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Addition und Subtraktion bis 100
Wiederholung
1.a)2+2 b)7—2 ¢)8—3 2.a)1+5 b)6—-5¢c)10—4
643 6—1 6— 4 641 8 —4 8—38
7+3 4—4 7—1 842 3—2 10-7

3. Auf dem Wege zur Schule tref- 4. Auf dem Wege zum Sportplatz
fen sich 3 Jungen und 2 Mdd- treffen sich 4 Mddchen und

chen. 5 Jungen.

Wieviel Kinder gehen gemein- Wieviel Kinder gehen gemein-
sam zur Schule weiter? sam zum Sportplatz weiter?
5.a)3+a=5 b)b+3=8 6.a) 5+a=8 b)b+5=10

7+a=9 b+2=4 3+a=3 b+4b= 4

6—a=2 b—4=5 M0—a=5 b—-3=7

5—a=0 b—2=4 9—a=6 b—6=10
LD B o T s Nalb
3 (5 8| 4 10| 5
713 0|7 6] 2
114 511 8| 8




8.a)8+4 b)14—8
3+ 8 1M1-5
745 18—9

10. Hans steht auf der 8. Stufe. Er
steigt 4 Stufen hinauf.
Auf welcher Stufe steht er
dann?

12. Irene steht auf der 17. Stufe,
Jutta steht 9 Stufen tiefer.
Auf welcher Stufe steht Jutta?

14.a)a+3 =12b)6+a =11

e+ 4 =11 54e=13
16. )16 — x =8 b)x — 6 =6
1B—z=9 z—9=5
Bilde Gleichungen! .
18.a) 8 7 15 b)19 6 13
13 9 4 12 8 4
18 9 9 8 8 16

9.0)8+5 b)14—6
645 15-8
249 16—7

11. Gisela steht auf der 15. Stufe.
Sie geht 6 Stufen hinunter.
Auf welcher Stufe steht sie
dann?

13. Horst steht auf der 6. Stufe,
Uwe steht 7 Stufen héher.
Auf welcher Stufe steht Uwe?

15. a) x4+ 9 =17b) 7+ x =14

y+4=13 84y=17
z4+2=M1 44+z=12
17.a)11 — i =6b)e—8 =5
17—e=9 i—6=9
12—a =6 a—7=5
19.0) 9 7 16 b)12 5 7
56 N 4 7 1
14 8 6 1M 4 7
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(HD-HPHPADTPHH- 1643 =17
bt3=7
- ==
T—8%= &
1.a)12+3b)16—5c)18—3 2.0)114+8b)20— 6¢) 16— 3
1543 19—6 19—4 1741 17—5 19—38
1345 18—4 20—5 1742 14-—2 1h—4
1%+3 14—3 16—1 1244 18—5 18—5
1643 18—6 20—4 M4+9 17—6 2—6
3.a)7+12b)15—3¢)19— 4 ha)b+13b)14—3¢)20—5
2415 18+2 15—5 6416 M+7 1h—14
b1k 1723 1243 7411 1344 1245
3416 19—8 18—6 3412 18—4 19—8

59 i [ a B | e Nala

6] 1 199 12| 1

18 | 2 1|1 14 | 2

17| 2 18| 4 15 | 3

1% | 5 13| 2 20| 9

20| 0 18| 5 18| 6

6. Das neuve Hochhaus wird 7. Heute kamen 20 Lastautos mit

13 Stockwerke haben. 8 Stock- Bauplatten. Davon wurden vor-
werke sind schon gebaut. mittags 11 Lastautos entladen.
Wieviel Stockwerke mussen die Wieviel Autos muBten am Nach-
Arbeiter noch bauven? mittag entladen werden?

8. Herbert Wird im 6. Stockwerk 9. Am Mittwoch waren11 Arbeiter

wohnen. llse zieht 5 Stock- auf der Baustelle. Am néchsten
werke hoher als Herbert ein. Tag wurde noch eine Brigade
In welchem Stockwerk wird von 5 Arbeitern eingesetzt.

llse wohnen? Wieviel Arbeiter waren es nun?

5



10.q) b)

a

13
16
17

D) d)
l 13 l .
15
12

11. @)12+a =16 b)16 —d =12

134b =15 18—e=17
M+c =18 19—-f=17
124m=17 17—p=13

13. Von 18 neuen Wohnungen
sind erst 12 bezogen.
Wieviel Wohnungen sind noch
frei?

15. In einem Haus arbeiten 12 Ma-
ler ynd 7 Elektriker.
Wieviel Handwerker arbeiten
in diesem Haus?

Bilde Gleichungen!

"17.a0)13 2 15 b)15 1 16
12 719 14 3 11
18 5 13 20 6 14

19. Berechne die Summe der Zah-
len 12 und 6!

21. Berechne die Differenz der
Zahlen 19 und 8!

12. a)154+g9g=17 b)17—j =15

14+h=14 15—k=10
16+ i=18 20—/ =13
13+ s=16 18—v=11

= ES ERn EX

VEB [
DEUTSCHE SPEDITION
KARL-MARX- STADT

14. In ein neuves Haus ziehen am
Montag 12 Familien ein, am
Dienstag noch 4 Familien.
Wieviel Familien wohnen in
dem neuen Haus?

16. Von 20 neuven Hédusern sind15
schon fertig.
Wieviel Hduser miissen noch
fertiggestellt werden?

18.a)15 0 15 b)16 4 20
19-9 10 19 4 15
14 6 20 17+ 2-19

20. Berechne die Summe der Zah-
len 11 und 4!

22. Berechne die Differenz der
Zahlen 20 und 4!

Va
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fia L " + | 4 + 4 I 4 4 roes) s
o ! U SR S S I BN M SN (S S . 2 ()
0 s 1 10 15 20
Bestimme den Vorgénger und den Nachfolger!

1.1,3,597 2.8,26,410

3. 16,12, 18,19, 11 4. 13,17, 15, 14,10

Ordne der GréBe nach! Beginne mit der kleinsten Zahl!
5.7,5,6,4,8 6.1,4,3,2,5

7. 13,11, 15,12, 14 8. 18, 14, 16, 15, 17

9. 9,10, 8,12, 11 10. 11, 8, 12,9, 10

AAAAARAAR
11. Zeige die 3., 5., 8. Einfahrt 12. Zeige die 1., 9., 12. Einfahrt

von links! von rechts!

13. Der wievielte Platz von rechts 14. Der wievielte Platz von links
ist frei? ist frei?

Vergleiche die Zahlen! Begriinde mit Hilfe der Addition!

T[4 1[s[<[[o[:1[s[+[4[=[1]o

112|>| |8]:|8]|*+|4]|=]1]2 1171=|1]2]: |[1]2|*+|5|=]1|7

15.a) 7 11 b)11 9 16.a) 8 12 b)12 4
8 13 7 15 41 3 1
12 18 20 12 10 16 15 19
20 11 12 18 19 15 1 16

17. Nenne die gréBte Zahl aus 18. Nenne die gréBte Zahl aus
Aufgabe 15. a)! Aufgabe 16. a)!

19. Nenne die kleinste Zahl aus 20. Nenne die kleinste Zahl aus
Aufgabe 15. a)! Avufgabe 16. a)!

21. Welche Zahlen liegen zwi- 22. Welche Zahlen liegen zwi-
schen 8 und 127 schen 7 und 13?



1. Zeige!
70, 80, 20, 60, 30, 90, 10,
100, 40, 50

| 2. Lege mit Zehnerstreifen!
5 Lege mit Rechengeld
(Zehnpfennigsticke)!
20, 80, 60, 40, 100, 10, 90,
70, 30, 50

PLIPEFPT TTT L Ttol=pl]

Multipliziere mit 10!

3.3,6,8,7, 4 4.2,9,1,10,5
PPEFTIPRTTT T I9P=PI-1tlo]

Zerlege! .

5. 40, 80, 70, 90, 100 6. 10, 30, 60, 50, 40

=Rl % b-10 d-10
2 30 70
3 50 90
4 20 10
6 60 100

8. Horst kauft 4 Spendenmarken 9. Uwe kauft 7 Spendenmarken

zu je 10 Pf. zu je 10 Pf.

Wieviel Pfennig spendet Horst? Wieviel Pfennig spendet Uwe?
10. 30 + 10 11. 40 =b + 10 12. 60410 13.50 =e + 10

50 + 10 80 =a+ 10 20 + 10 90 = f+10

80 + 10 60 =c+ 10 70+ 10 100 =g + 10



— 20
PO
30+20

=3

0
3
=50
=5

1.a)2+ 3b)9— 2¢)8— 3 2.a)6+ 3b)6— 5¢)5— 4
60+ 30 60— 50 50— 40

20+ 30 90— 20 80— 30

40
50
10
20

Priife jede Differenz mit Hilfe der Addition!

4. v |
100 | 90
80 | 60
90 | 80
70 | 40

So 16st man folgende Aufgabe!

40 Platten sind abgeladen, 60 Platten werden gebraucht.
Wieviel Platten fehlen noch?

Was weiBt du?

Wie heiBt die Frage?
Bilde eine Gleichung!

Lése die Gleichung !

Antworte |

40 Platten sind abgeladen.

60 Platten werden gebraucht.

Wieviel Platten fehlen noch?

410 [+| |xF|610
410 (+[2]10 =6 |0
x =120

20 Platten fehlen noch.

5.Von 30 Sack Zement sind
10 Sack verbraucht worden.
Wieviel Sack Zement sind noch

vorhanden?

6. Von 100 Brettern sind 60

braucht worden.
Wieviel Bretter sind noch
handen?

ver-

vor-



2|0]+]4]=[2]4

70

0 + B = BE

1.

Zerlege!

a) 30 + 5b) 80 + 2 c) 40 + 7
2049 60+6

10+ 8

2.a)50+1b)90+ 6c)70 + 6

40+3 6047 1045

LIslal=[s[o[-]4[ ] [BI4[=I[-TrTo[+[4[ ]

3. a) 82, 46, 73, 65, 95

b) 58, 64, 37, 78, 59

4. a) 47, 25,72, 18, 15

b) 63, 50, 27, 81, 67

Trage die Zahlen in eine Stellentafel ein!

5.

1.

13.

10

a) 35, 37, 33, 38
b) 51, 15, 93, 75

6. a) 63, 46, 57, 78

b) 36, 97, 79, 81

@ OV W
~NNO

. @) a+4 =24 b)60+ i =66

a+7 =47 30+4f=39

Zu welcher Zahl muBt du 7
addieren, um 27 zu erhalten?

Welche Zahl muBt du zu 50
addieren, um 53 zu erhalten?

10. a) c+8 =38b) 30+ b =35

b+2=72 80+ a=87

12. Zu welcher Zahl muBt du 4

addieren, um 94 zu erhalten?

14. Welche Zahl muBt du zu 40

addieren, um 48 zu erhalten?



0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
0 10 20 30 4 50 60 70 80 9 100
20 ist kleiner als 80, 60 ist groBer als 40,

denn 2 ist kleiner als 8. denn 6 ist gréBer als 4.

[T 2[o<Blo[I2[<fe] 1 [ ] LI Je[o[4[o]sTe |-+l 11 ]

Verglelche' Begriinde mit Hilfe der Addition!
a) 10 40 b) 90 50 ¢)30 90 2. a)50 60 b)10 10 c)40 70

20 80 40 80 50 50 60100 100 20 80 80
—O0—t — f ——+—8—+—O0—+—+
40 47 50
Nenne den Nachfolger! Nenne den Vorgénger!
3. 43, 80, 75, 28, 99 4. 87, 90, 79, 84, 29
Nenneden nachfolgenden Zehner!Nennedenvorhergehenden Zehner!
5. 72, 25,18, 45, 54 6. 87, 88, 64, 26, 62
Zdhle!
7. Von 17 bis 23; von 78 bis 83; 8. Von 59 bis 62; von 48 bis 53;
von 49 bis 64; von 36 bis 51 von 18 bis 32; von 29 bis 43

9. Von 26 bis 18; von 56 bis 48;  10. Von 94 bis 86; von 43 bis 39;
von 85 bis 69; von 23 bis 8 von 42 bis 27; von 37 bis 19

Vergleiche! 7 <22 39<51 43<47

11.a) 6 25b)76 67 c) 5557 12.a) 4 61 b)39 93 c) 67 61
57 9 3553 3230 53 7 5445 8889

Ordne die Zahlen in Aufgabe 3 (4, 5, 6)
der GréBe nach!

13. BeginnemitderkleinstenZahl! 14. Beginne mit der gréBten Zahl!

11



Addition und Subtraktion: 23 + 5, .. .,

28 —5,...

1]

| [4+3|24+5|6+3]|344|14+5|7+2|

34 4+3=30+4+3
=3047
=37

N
. ' . | Bla3ER] T ]
DODD Q@@ = i+3- 7
f.a) 44+3b)1+8¢c) 7+2 2.a) 5+4b) 64+3¢c) 2+7
144 3- 1148 .27+ 2 154+ 4 66 +3 22 47
2443~ 2148 17 + 2 - 2544 46 4+ 3 12 4+7
3443 3148 87 4+ 2 35+ 4 76 +3. 8247
3.a)35+3b)134+4 )4 +7 ha)71+6b)9B+4 )71+
8642 7142 87 + 2- 62+ 3 44 + 2 83 4+
42463244 245 . 4544 37+2 65+
734 2 9% 4 4= 65+ 4 54 4 2 1247 58 +

5. Heute fahren 12 Traktoren auf
dieFelderderLPG.Morgen wer-
den 6 Traktoren mehr fahren.
Wieviel Traktoren werden mor-
gen auf die Felder fahren?

7. Herbert sammelte 33 Kérbe
Kartoffeln, Uwe sogar 3 Kérbe
mehr.

Wieviel Kérbe Kartoffeln sam-
melte Uwe?

12

N

6. Am Vormittag brachten 22 Last-
autos Riben zur Fabrik. Am
Nachmittag kamen 3 mehr.
Wieviel Lastautos kamen am
Nachmittag?

8. Im alten Stall sind 74 Schweine
untergebracht, im neuen Stall
5 Schweine mehr.
Wieviel Schweine sind imneuen
Stall untergebracht?



2]

O |7-3|8—2|6—4|8—3|5—2|7—5|

s

57 —8 =36 47 -3
=30+ 4
=34

T=8=4

BECLEEEECER

denn 7—3= 4

1.0) 7—2b) 9—3c) 8—7
7—2 49—8 718-—7
27=2 79—=3 9B=7
37=2 59—3 48=—7

3.a)86 — 4b)46—5¢)67—5
3% —2 98—6 95—2
68—7 38—5 88—3
-3 69—2 66—4

5. Heute werden 38 Wagen voll
Kartoffeln abgeliefert. Gestern

~ waren es 7 Wagen weniger.
Wieviel Wagen voll Kartoffeln
wurden gestern abgeliefert?

7. Ein Giterzug hat 52 Wagen.
Ein anderer Giiterzug fahrt mit
55 Wagen.

Wieviel Wagen hat der zweite
Zug mehr?

2a0) 5—1b) 6—4c) 8—3
151 4—4 18—3
251 56—4 78—3
35—1 66—4 88—3

hoa)24—2b)97 —4c)75—3
19—4& 65-—5 391
585 286 58—3
36—3 8—2 17—4

6. Am Montag kommen 45 Giiter-
wagen voll Riben zur Fabrik.
Am Dienstag 4Wagen weniger.
Wieviel Giterwagen voll Riben
kommen am Dienstag zur
Fabrik?

8. In einer LPG fittert Frau Herr-
mann 79 Schweine. Frau Wal-
ter fittert 74 Schweine.
Wieviel Schweine fiittert Frau
Walter weniger?

13
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O Begriinde die Ergebnisse mit Hilfe der Addition!
a)7 — 4 9—2 5—-3 b)9—4 7—5 6—3
8—-3 8—4 6—1 3—2 8—2 5—-2

/ 25 — 2 =23,

denn 2342 =25

Begriinde die Ergebnisse mit Hilfe der Addition!
1.a) 9—6b) 5—0c) 3—3- 2.a) 7—4b) 8—3c) 6—5

89—6 5—0 23—3- 27 —4 48—3 66—5
3.0) 2—2b) 9—7¢) 4—0 4 a) 9—8b) 8—5¢) 6—6
32—2 19—7 4 —0 79—8 68—5 56(—6
5.a) 43 —2b)95 —4c)56—5 6.a)87 —5b)55—3¢c)73+5- '
87 —5 76—2 65+ 4 38—2 99—-8 67—6
36—3 98—6 73-—2 63—3 43—2 14-—2
7.a)5+4+ 64b)45 —5¢c) 68 —6- 8.a)6+72b)55—1¢c)45+43
L4+91 17—6 964 3: 1+64 63—0 88—2
3+72 39-—8 79—6- 8+71 8—3 59—6
9. a) Wie groB ist die Summe der  10. a) Bestimme die Differenz der
Zahlen 84 und 3? Zahlen 48 und 6!
b) Welche Zahl erhdltst du, b) Von welcher Zahl muBt du
wenn du von 98 die Zahl 7 4 subtrahieren, um 54 zu
subtrahierst? erhalten?

c) Welche Zahl istum 5 kleiner c) Addiere zur Zahl 25

als 28? die Zahl 4!

d) Zu welcher Zahl muBt du 5 d) Welche Zahl ist um 7 gré-
addieren, um 87 zu erhal- Ber als 517
ten?

14



® 9+ o T 545 347 1+9
+2 6+ 4 4+ 6 248
@10—1|10-3 | 10-5|10-7 | 10-9
10—2 | 10—4 | 10—6 | 10—38
(T EEEE |
mEE
26+ 4 =30
30— 4 =26

1.a) 6+4b)10—4c)10—7

16+4 20—4 70—7
26+4 30—4 40—7
36+4 40—4 80—7
3.a)15+5b)30 — 4¢) 40 — 5
83+7 -90—6 80 —3
9%+4 100—5 60—7
78+2 80 —8 100—6

5. Inge springt 50 cm hoch. Renate
springt 5 cm héher als Inge.
Wieviel Zentimeter hoch
springt Renate?

7. Lutz springt 65 cm hoch. Sein
Freund Frank springt 70 cm
hoch.

Wieviel Zentimeter springt
Frank héher?

9. Subtrahiere von den Zahlen 80,
60, 50 die Zahl 3!

2.a) 842b)10—2¢)10—5

18+2 20—2 50-5
284+2 30—2 9-5
38+2 40—2 100-—5

4 a)23+7b)90—3¢c)50—9
82+8 100—7 30—1
194+41 70—5 60—4
38+2 80—2 90—9

6. Bernd wirft den Ball 27 m
weit. Michael wirft 3 m weiter
als Bernd.

Wieviel Meter weit wirft Mi-
chael den Ball?

8. Thomas wirft den Ball 30 m
weit. Helga wirft ihn nur 24 m
weit.

Wieviel Meter weiter wirft
Thomas den Ball?

10. Addiere zu den Zahlen 73, 43,
83 die Zahl 7!

15
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O a)3+e=8 b)8—e=3 c)b+i=7 d)9—a=1

e

=ttt
0 10 20 23 28
2[3[[J2[g] denn 2[g[{[2[3 denn
J9 15| B+5=28 T[] 286—5=23
1.0)36+a=39b)36 —u=34 2.a)66+c=68b)72—a =70

254+u=2 58— i=55

. Die Konsum-Bdckerei verar-

beitet am Dienstag 32 Sack
Mehl, am Freitag 4 Sack mehr.
Wieviel Sack Mehl werden am
Freitag verarbeitet?

. Inge will 35 Brétchen kaufen.

Es sind nur noch 32 Brétchen
da.
Wieviel Brétchen fehlen?

8+uvu=8 79—i=74

4. 50 Sack Mehl werden bestellt.

Es werden 4 Sack Mehl weniger
gebracht.

Wieviel Sack Mehl werden ge-
bracht?

6. llse soll 22 Brotchen kaufen.
Sie kauft 25 Brétchen.
Brotchen  kauft

Wieviel
zuviel?

llse

23] 3 96
62 | 8 4h
8| 5 65
B8 | e i
85| 2 79
80 | 7 68
27 | 6 30

16
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Von einer Gruppe Soldaten halten 3 Soldaten Wache. Die anderen
25 Soldaten sind in der Unterkunft.
Wieviel Soldaten gehéren zu dieser Gruppe?

al-[3l=[2]5 denn \ a—3=25
a=2J8 28—-3=25 a=25+4+3

a=28

Antworte auf die Frage! Probe: 28 —3 =25

@|i—3=6la—2=8|e—4=5|u—5=3]

1.a0) i—3 =5 b)a—2=68 2.a)e—4=75 bju—5=93

a—1=25 i—5 =64 h—9 =11 i—7=72
3.q) DI -
57
83
21
30

5. Von einer Gruppe Soldatensind 6. 22 Soldaten marschieren zur

24 Soldaten im Unterricht. Ubung. 7 Soldaten fahren zur
4 Soldaten stehen Wache. Ubung.

Wieviel Soldaten gehéren zu = Wieviel Soldaten nehmen an
dieser Gruppe? der Ubung teil?

2 100 02 10] 17



G o RaE SIS

Matrosen eines Schiffes haben Urlaub. Nur 6 Matrosen bleiben an
Bord. Zur Besatzung des Schiffes gehdren 37 Matrosen.
Wieviel Matrosen haben Urlaub?

x|+l6l=3]7 denn x4+ 6 =37
x=3[1 3146 =37 x=37—6
x =31

Probe: 31 4 6 =37
Antworte auf die Frage!

@la+3=8lu+6=10]i+8=9|a+2=10|

7.0)a+3=78 b)u4+6=70 8.a)i+8=29 byat+2=70

e+ 4 =56 e+2=23 u4+3=73 e+5=46
e+ 7 =67 a+5=38 e+6=89 uv44=67
9.a) at 2 b) i 10. a) h+3
35 53 34
86 81 97
50 14 70
37 36 75

11. Zu welcher Zahl muBt du 2 12. Zu welcher Zahl muBt du 3
addieren, um 35 zu erhalten? addieren, um 34 zu erhalten?

13. Von welcher Zahl muBt du 4 14, Von welcher Zahl muBt du 2
subtrahieren, um 53 zu er- subtrahieren, um 66 zu er-
halten? halten?



23. Petra hat bei der Ernte 23 M
verdient, Klaus hat 5 M mehr
verdient.

Wieviel Mark hat Klaus ver-
dient? )

25. Udo hat bei der Ernte 17 M
verdient, sein Bruder 3 M we-
niger.

Wieviel Mark hat sein Bruder
verdient?

C g

15. 16. Herbert kauft fir 93 Pf ein
groBes Brot und fir 5 Pf ein

HO-Backwaren Brétchen.

Wieviel Pfennig muB er zah-
) len? '

Preistafel m%. 17. Mutter kauft Brétchen fir
40 Pf. Sie bekommt 10 Pf zu-
risck.

1.Brof il Was fiir ein Geldstiick hat

Hefe 10 Pf Muft ben?

Zwieback 20 Pf ylter-gegenent

1 Brétchen 5 Pf 18. Helmut hat 20 Pf. Er kauft ein
Brotchen.

Uwe kauft . .. Wieviel Pfennig behdlt er?

Vergleiche!

Begriinde mit Hilfe der Addition! [2[3]<[2[8] denn 23 4+ 5 =28

19. a) 13 .18 b) 55 52 ¢)72 76 20. a) 11 16 b) 87 81 c) 62 66
93 95 49 47 60 56 44 49 66 62 77 73

Bilde Gleichungen! 58 4 57 68 5 63

‘ [ [s[3[+[4[=[s]7] | [ Te[8[-[s]-¢[3] |

21.a)67 -2-65 b)91 4-95 22.a)49 4=45 b)72 5 77
43 7 50 99 - 4=95 27 3=24 76 4 72
32 4 36 88 2=90 40- 3=37 73 7 80
36 3 33 82 280 38-1-39 75 2 77

24. Helmut spart fir einen FuB-
ball, der 24 M kostet. 21 M
hat er schon.

Wieviel Mark fehlen ihm noch
zum Kaufpreis?

26. Herbert hat von seinem Geld
7 M ausgegeben. Nun hat er
noch 23 M.

Wieviel Mark hatte Herbert
vorher?
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264+a<29

Wenna = 0,50 26 + a< 29
Wenna = 1,50 26 4+ a< 29 2[6[Fla<|2 9
Wenn a = 2,50 26 + a< 29 a =0.1.12
Wenna =3, s026 + a =29

0o 1 2 3

e
—t—t———+—+—O0—O0—O—+—+ fo—t
20 26 29 30

@D|b+a<10/6+uv<9|24+a<T7|5+i<9]|

1.0)14+a<20b)56 + u<59 2.a)82+a< 87 b)45+ i< 49

65+ u<é6d 724+e<78 NBV+e<9% 3b4u<38
34 i< 9N+ i<9% 42 +u<48 504 a<55
28 —i>24

Wenn i = 0,50 28 — i> 24 |
Wenni =1,5028 — i> 24 28| [>[2 |4
Wenn i = 2,50 28 — i> 24 i
Wenni = 3,5028 — i> 24

I
(=]
©
[

Wenni =4,5s028 — i =24

@|9—a>5/6—a>1|5—u>0|6—e>3|

3.0)59 —a>55b)9% —a>91 4 a)45—u>40b)26—e>23
68—u>66 47 —u>42 55—e>52 69—a> 64
65—i >61 37—e>31 69—a>65 79— i>73
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12

6
7}
8
9

13

~

110

14

o | ©

1

13 (14|15

oVl |o|sd|w|N

14 |12

14 |15|16

3
4
5
6
7
8
9
0

1 12 |13

14|15 (16 (17

11112 (13 |14

—_
o| ©

15|16 (17 |18

Rechne! Priife die Ergebnisse mit Hilfe der Tabelle!

1.a)9+3 b)14—6 c) 844

2.a0)5+8b)13—5¢c)7+6

845 13-4 11-5 7+9 MM-—-7 18-—9
3.a)7=4+x b)8=4+x 4 a)6=5+x b)8=24x
5=1+4x =34+ x 5=2+x 7=5+x
5.a) 4+ x=10b)344 x= 40 6. a) 6+ x =10b)36 + x =40
74+x=10 474 x= 50 74+ x=10 574 x =60
84+ x=10 684 x= 70 1+x=10 214+ x=30
24 x=10 92+ x =100 34+ x=10 83+ x =90
7.u)28+2b)30+5c)30;4' 8.a) 45+ 5b)70+ 3c)80—2
37+3 60+3 80 —2 64+6 4LO+2 60—3
43+7 5044 70-—5 294+1 5044 50-—5
574+3 40+6 60—2 38+2- 30+2 30-—-6
9.a)14—x =10b)84 — x =80 10. a) 12— x =10 b) 42— x =40
16—x=10 26—x=20 13—x=10 33—x=30
17—x=10 37 —x=380 14—x=10 74—x=70
15—x=10 95—x=90 11—x=10 51—x=50
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Addition und Subtraktion: 28 + 5,...,33 —5,...

lsorroooooee] oot
- =13
2884+5=28+2+4+3
-3 G- F-F-FF BT Ch
~0-G-G-0-0-0-0-0-0-0 =38
—@-@—@-@-@-@-@—@-@-ﬂ
—iF--®
184+5=1842+4+3 384 5=38+4+2+3 4855 [3
=20+43 =4043 slaf+[s[=e 3
=23 =43 s[sf[s=[7]s
1.d) 94+3b) 7+6c) 847 2.a) 7+4b) 6+8c) 843
1943 2746 1847 17+4 36+8 8843
2943 17+6 8847 27+4 16+8 6843
39+3 57+6 3847 374+4 8 +4+8 3B+3
18 4+ 5 =23 Summanden kann man vertauschen.
5418 =23 Stetsgilt:a+b=b+a
3.a) z b) <) d)
76 38 78 27
29 28 35 16
48 67 : 29 88




2]
EEEEREEE LS E

B -5=33-3-2
=30—2
=28

23—5=23—-3—2 43—-5=43-3-2 5|3|—|5|=|4|8
. =20—2 =40 — 2 6/3|—|5/=[5|8
=18 =38 7|3~[5|=[6[8

1.a)12—3 b)14—6 ¢)15—7 2.a)16 —8b) 11 —5¢)17 =9

22—-3 74—6 85—7 26—8 41 -5 77—9
32—-3 54—6 3B5-—-7 36—8 8 -5 37-9
42—-3- 34—6 65—7 4—8 21—-5 57-—9
[3[2[-[5[=[2[7] Von 32 wird 5 subtrahiert.

Man erhilt die Differenz 27.
32 heiBt Minuend. 5 heiBt Subtrahend.*

3.0) 58+ 8 b) 34 —6 ) 27+5 ha)63—6b)71—5c)39+6

46—7 53—5  69+9 81—3 96—8 47+9
745 4844 92—4 7845 55—6 82—8
93—4 8943 59+5 3B5—7 67+6 73—4,

5. Q) b) 9 d)

7 1 5 16
27 71 65 86
3 32 74 37




32—5=27

denn

12—-5=7
12—-5=17

22 —5 =17

32 —5=27

42 —5

925 4

& 27 45 =32
- o denn
7+4+5=12
T 45 =12
17 +5 =22
97 .5 =32
37+5
87 +5
1.0) 9+5b) 8+4c) 7+6
1945 18+4 1746

8945 8844 8746

3.a)13—6b)14—5c)16—8

-6 2—5 2—8
93-6 9%—5 98
5.a) 6+ 25b) 53 — 5¢) 69 + 9
5478 4844 92— 4
8+47 89+3 5945
4439 93—4 528

7. Errechne die Differenz der
Zahlen 25 und 7!

24

2.0) 6+8b) 6+6c) 845
1648 16+6 1845

86+8 846 8+5

4.a)12—-9b)15—7c) 11 — 4

g 229, 25T Misk
92-9 957 914
6.a)7+26b) 96 — 8c) 47 + 9
345 55—6 82—8
5467 67+6 73—4
6+79 42—9 4h_—5

8. Errechne die Differenz der
Zahlen 24 und 8!



9.

1

In einer Biicherei geben 7Kin-
der 14 Biicher ab und nehmen
12 Biicher mit.

Wieviel Biicher mehr werden
abgegeben?

Bei einer Kontrolle stellen
3 Pioniere fest, daB von 74 Bij-
chern 6 Biicher ausgeliehen
sind.

Wieviel Biicher sind noch im
Schrank? -

10.

12.

ImBiicherschrank der Klasse5
stehen 65 Biicher. 9 Bicher
sind ausgeliehen.

Wieviel Bicher gehdreninden
Schrank?

Anita hat von 83 Biichern der
Schiilerbiicherei in 3 Monaten
schon 7 Biicher gelesen.
Wieviel Biicher aus der
Schiilerbiicherei hat Anita
noch nicht gelesen?

Begrinde die Ergebnisse mit Hilfe der Addition!

13.0)51 — 6 b) 41 — 4 c) 26 — 7 d) 76 — 7

7|3|—|7|=[6]6
66|+ 7/=[7[3 92 -5 62—-7 48—-9 62-—5
3-8 8-—-5 5-8 43-9
2|5+ u|=3|3 v+ 7]=4] 4 v T7 =44
ul=| |8 u[={3|7 v=44—-7
v=237

denn 25 4 8 =33

14.

16.

18.

20.

a) 56+ u =65b)u+7 =65
884+uv=3 uv+46=92
B/4Lu=42 uth=52
740u=55 u+8=83
Y | X+
6 13
66 73
45 51
87 92

Welche Zahl muBt du zu 48
addieren, um 54 zu erhalten?

Zu welcher Zahl muBt du 8
addieren, um 43 zu erhalten?

15.

17.

19.

21.

denn 37 + 7 =44

a) 87 +y=91b)y+9 =84
9+y=55 y4+8=77
284y =37 y+8=5
554y =61 y+6=93

Welche Zahl muBt du zu 76
addieren, um 85 zu erhalten?

Zu welcher Zahl muBt du 5
addieren, um 23 zu erhalten?

25



65—u=5]8 ul—|7|=(3|8
ul=| |7 u|=[4]5 u—7=238
v=38+47
denn 65 — 7 =58 denn 45 — 7 =38 u =45

22,

26.

32.

a) 45 —uv =38b)u—7 =28
63—u=54 v—4=49
63—u=58 uv—-5=78

Welche Zahl muBt du von 63
subtrahieren, um 57 zu er-
halten?

. Von welcher Zahl muBt du 9

subtrahieren, um 16 zu er-
halten?

. In einer Turnhalle sind 32

Schijler angetreten. 3 Schiiler
derKlasse fehlen entschuldigt.
3 Schiiler gehen zu den Gerd-
ten.

Wieviel Schiiler sind noch an-
getreten?

12 Schiiler einer Klasse tur-
nen am Kasten, 9 turnen am
Reck. 5 Schiiler schauven zu.
Wieviel Schiller der Klasse
turnen?

Q)47 +7+2 b)53+4—8

64+3+8 68+4+7—3
8+5+3 7242-5
2+6+4 4548—2

23.

27.

29.

31.

33.

35.

a)32—y=2b)y—3 =39
55—y =48 y--9=55
S4—y =47 y—6=47
« c—
35 29
43 37
81 79

Welche Zahl muBt du von 71
subtrahieren, um 66 zu er-
halten?

Von welcher Zahl muBt du 7
subtrahieren, um 24 zu er-
halten?

Beim Sport treffen sich 8 Mdd-
chen und 7 Jungen der 2. Klas-
se und noch 3 Schiler, die
dlter sind.

Wieviel Schijler der 2. Klasse
treffen sich beim Sport?

Von 32 Schiilern einer Klasse
turnen 4 nicht mit. 2 Schiiler
sind besonders gute Turner.
Wieviel Schiller der Klasse
turnen mit?

a)48—6—7 b)6h—7+2

53—-5-—-2 72—-1+8
79—2—-8 983—9+1
74—6—5

45-3+8



%

48 53

48 < x " x liegt zwischen 48 und 53,
und x< 53 also x = 49, 50, 51, 52
48 < x <53

4]8]<[x]<[s5]3
[x|=[4]9,[5 |o.[5]1,/5|2

Welche Zahlen liegen zwischen folgenden Zahlen?
f.a) b) 2a) b) o

"R =R
B

3.0)B< x<41b)16 < x<21 4. a)78 < x<84b)47 < x<52

89<x<9 89<x<93 <x<71l 28<x<3
8<x<13 57<x<62 58 x<bh JT<x<43
5.a) 75+ e<81 b)41 —y>37 -6.0)67+x<71 b)93 — b> 88
854+ x<9N 24—b>18 584+y<63 82—u>76
294+a<33 52—u>48 9+4+a<4l 61 —e>57

27
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= ! } } } i i 'l } IS |
7cm+ 3cm =10cm 7cm 3cem
10cm = 1dm
Das Dezimeter ist eine Einheit der Ldnge. 1dm =10cm

1. Gib auf einer Geraden eine 2.Gib auf einer Geraden eine
Strecke AB von 8 cm Lénge an! Strecke AB von 9 cm Lénge an!

3. Gib auf einer Geraden eine 4. Gib auf einer Geraden eine

Strecke DE von 1 dm Ldnge an! Strecke MN von 1 dm Lénge an!
Zeichne Strecken folgender Ldnge!
5.a) 7cm b)9cm 6.a)8cm b)13'cm
12 cm 1dm . 2dm 19 cm
; ; Y Die Strecke Al ist ungeféhr 5 cm
,‘A ' . | lang.

Sie ist 5cm und 3 mm lang.

Das Millimeter ist eine Einheit der Ldnge. |1 ¢m =10 mm

Wieviel Zentimeter und Millimeter lang sind die folgenden Strecken?
7.

1 I

B C D

aT >T

1
H

7cm+ 3cm =10cm  Sprich: 7 Zentimeter plus 3 Zentimeter
ist gleich 10 Zentimeter!

8.a)28cm +7cm  b)8 mm—6mm ¢)35mm—6mm

35cm —8cm 16dm + S5dm 46m +7m
18 mm + 6 mm 38cm —7cm 81cm —8cm
25dm — 8dm 56m +8m 17dm — 9dm
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Die Pioniergruppe muB noch 4 km bis zur Stadt wandern.

Das Kilometer ist eine Einheit der Lénge.
1 km ist die Abkiirzung fiir 1 Kilometer.

9. Stelle fest, wieviel Kilometer einige Nachbarorte von deinem

Wohnort entfernt sind!

10. Gib eine Strecke in deiner Umgebung an, die 1 km lang ist!

11. Schétze, wieviel Kilometer du am Wandertag gelaufen bist!

12. a) 38km + 5km b) 81 m — ém c) 44 km + 8 km d) 58 mm + 6 mm

72km — 8 km
29km 4+ 9km

3BSm+9m

13. Ein Dorf ist von der Kreisstadt
15 km entfernt, von Halle
8 km weiter.
Wieviel Kilometer ist das Dorf
von Halle entfernt?

15. Mit der Bahn fdhrt man zur
Stadt 16 km, mit dem Bus
2 km weniger.
Wieviel Kilometer fdhrt man
mit dem Bus zur Stadt?

17. Eine Leiste ist 87 cm lang.
Eine zweite Leiste ist 3cm
kiirzer.

Wie lang ist die zweite Lei-
ste?

43m+48m.

92km — 6 km
45 km — 8km

53mm —7mm
18 mm + 8mm

14. Heinz fuhr 27 km mit der
Bahn. Jutta fuhr 6 km weiter
als Heinz.

Wieviel Kilometer fuhr Jutta
mit der Bahn?

16. Bei einem Radrennen miissen

die Fahrer 83 km fahren. 5 km

vor dem Ziel muB ein Fahrer
aufgeben.

Wieviel Kilometer fuhr er mit?

18. Ein Breft ist 61 cm lang. Der

Tischler sdgt ein Stick von

8 cm Ldnge ab.

Welche Ldnge hat das Brett

jetzt? :
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Addition und Subtraktion: 35 - 23, ..., 58 — 23,...

]

() 160+ 30|70 — 30|80 — 40140 + 50 | 70 — 40 | 90 — 20 |

1 ==

34420 =230+ 4+ 20 — H 54 —20 =504 4—20

SEE
—504+4 EEE || —30+4
=54 l..__ =3
3% 420 BEE ||| s
304+20=50 ERE 50— 20 =30
34 420 = 54 BEE [ -2=%
[3[4[+2[0]=[5[4] EER | B [5]4]]2[0[=[3]4
BEE || N
EEE B

e
W
]
[
[

1. a) 40 + 20 b) 40 — 20 c) 60 + 30 d) 70 — 30 €) 30 + 30 f) 80 — 30
M420 4—20 65430 71—30 31430 84—30
42420 42-—20 68430 72—30 32430 8730

2.a) 69 — 50 b) 8+ 50 c) 76 — 40 d) 84 — 30 €) 25 + 40 f) 75 — 20
79—50 18450 66—40 74—30 35440 85— 20
89—50 28450 56—40 64—30 45440 95— 20

3. a) 54 4+ 20 b) 95 — 40 ) 53 + 40 d) 35 + 50 e) 71 — 50 f) 78 — 40
37450 72—30 64—30 26430 93—40- 53+ 30
63410 81 —60 76—20 53+4+20 95—70 46+ 20

5. ImLandwarenhauswurden von
93 Anziigen 60 verkauft, von

&4. In einem HO-Geschdft hdngen
38 Knabenméntel und 50 Mdd-

chenmadntel, 28 Herrenmdntel
und 40 Damenméntel.

a) Wieviel Kindermdntel sind
im Geschdft?

b) Wieviel Mantel fir Erwach-
sene sind im Geschift?

30

84 Kleidern wurden 50 ver-
kauft.

a) Wieviel Anziige sind noch
im Warenhaus?

b) Wieviel Kleider sind noch
im Warenhaus?



1 d)

96
35

224+ x=52 65—x=5

7.0) 13+ x =33b)85 — x =65 8.a) 74+ x =84 b) 96 — x =56

274 x=97 48—x=18

HO-WARENHAUS

’
4 2 i
-

Frau Liebig kauft einen Pull-
over fir 30 M und ein Hemd
fir 16 M. Frau Block kauft
einen Pullover fir 28 M und
ein Hemd fir 20 M.

a) Wieviel Mark zahlt Frau
Liebig?

b) Wieviel Mark zahlt Frau

Block?

11.a)30+48 b)| ¢ | d

10. Mutter kauft fir Inge einen

Mantel fir 67 M. Sie hat 97 M
bei sich. Tante Hilde kauft fir
Peter einen Mantel fir 74 M.
Sie hat 94 M bei sich.

a) Wieviel Mark behdlt Mut-
ter ubrig?

b) Wieviel Mark behdlt Tante
Hilde tbrig?

)20+ 74 d) | x |y

20 + 57 30 + 36
40 + 35 9% | 80 50 4+ 17 48 | 20
60 4 15 53 | 30 30 + 42 71|30
74|70 97 | 40
Vergleiche und begriinde mit 318[<[5/8];|3|8[+[2]|0|=|5|8
Hilfe der Addition! gls|>l6l8l;l6]8|+[2]0]=|8]8

12. a) 37 67 b) 83 23 )43 73 13. a) 41>91 b) 5737 c) 644k
258 9616 67 27 65-75  78-28  33<83
1464 54 4 7212 26-86 92742 27<97
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@ 0 ac [ [2fa[+1[s]=[37] |

[ l¢[+2RI=]s[T

@@@@
D000

. @) 45 4+ 11b) 35 4+ 12 ) 52 + 16 d) 63 + 12 €) 27 + 12 f) 41 + 14
45414 47411 2415 63415 54413 82+ 17
45413 26413 43+14 63+13 45414 33415

-

2. @) 44 + 23 b) 24 + 52 ) 36 + 53 d) 31 + 21 €) 13 + 85 f) 48 + 51
35434 35444 62435 54432 42457 57422
54443 17461 2%+ 43 46+ 43 31468 33411
63412 23475 63+34 67412 244k 26413
1425 42456 16421 73422 32453 66433

3.a) 44mm+12mm  b) 25cm + 52 cm €) 32 mm + 24 mm

34 mm 4+ 25 mm 31 ecm 4 47 cm 5mm + 36 mm
54 mm 4 32 mm 15cm + 62 cm 44 mm + 44 mm
63 mm + 25 mm 8cm + 67 cm 65 mm + 23 mm
31 mm + 42 mm 35cm + 20 cm 75mm 4+ 6 mm

&4, Errechne die Summe der Zah- 5. Errechne die Summe der Zah-
len 28 und 31! len 47 und 12!

6. Errechne dieDifferenzder Zah- 7. Errechne die Differenz der
len 54 und 40! Zahlen 72 und 30!
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Q0“5

=54
_le[8[-T1J4]=[s[4] |
| [e[8[=]4]s[=T2]s] |

©
OOOOCO000

.a) 48 —11b)57 —13 ) 67 — 15 d) 75 — 13 €) 69 — 12 ) 67 — 16
48—-13 "99—14 67—17 75—12 54—11 28—15
48—12 88—12 44—13 75—14 85— 14 89 —11

©
©
=
@
&
=

€
®
©
®
©

=

N

. @) 97 — 23 b) 68 — 45 c) 66 — 34 d) 88 — 32 €) 87 — 63 f) 69 — 31
87—-32 97—-54 39—13 76—24 96—72 37—12
77—23 36—25 69—46 49—12 47 —34 73—
68—35 23—11 68—34 57—25 56—43 86—52
94— 42 49—26 93—51 63—31 74—51 48—35

w

. @) 31 4 18 b) 99 — 36 €) 55 — 34 d) 45 + 34 €) 99 — 87 ) 34 — 23
22413 88—42 4b—31 56423 8754 63— 21
3432 77—54 89—67 67+32 76—65 87— 4kb
64433 66—43 54—12 38451 6543 75— 32
2435 88—51 97—43 25432 67—34 89— 41

&~

. Addiere zu der Zahl 45 die 5. Addiere zu der Zahl 54 die
Zahl 12 (23, 31)! Zahl 15 (33, 45)!

o

. Subtrahiere von der Zahl 78 7. Subtrahiere von der Zahl 87
die Zahl 14 (26, 43)! die Zahl 13 (24, 36)!

3 [000210] 33
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@ a)42+20b)80—30c)28+2 d)56+ 40 )90 —30f) 2+ 6
58+40 70—10 70—4 23430 60—20 80—5
37+30 90—50 3545 35420 70—50 4644
26450 100—30 90—6 48440 50—40 70—7

@ Zerlege die Zahl 10 in zwei Summanden! Schreibe alle Méglichkeiten

auf!
0 30 37
} } : —HHHH—
HHHHHH } } H+ t } H+ }
0 40 43 73 80
W+37 =R +30+7 [T ]
=73+

=80

1.0)22438b)11+19c)43+37d) 73+ 17 €)% + 4f)42+ 28
32448 12428 5442 83+ 7 87413 57+43
52418 13437 35445 63+27 78+22 6h+16
K2458 2446 65415 53447 69431 45455

2. Addiere zu der Zahl 43 die 3. Addiere zu der Zahl 52 die
Zahl 7 (17, 27, 37, 47)! Zahl 8 (18, 28, 38, 48)!

%~ =80 307 [TH 3743

=43

4. a) 80 — 43 b) 30 — 24 c) 90 — 68 d) 70 — 35 ) 90 — 31 f) 70 — 42
70—63 90—35 80—27 50—15 80—63 60— 53
90—53 8046 100—46 40— 45 100—52 80— 34
100—33 70—57 70—34 50—25 90—74& 60—17
60— 43 80— 4k 90—26 100—25 60—41 70—29

Gegeben sind die Zahlen 70, 80 und 90. N
5. Subtrahiere von jeder Zahl die. 6. Subtrahiere von jeder Zahl die
Zahl 13 (25, 37)! Zahl 15 (23, 38)!
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7. Im Regal standen 47 Gldser
Marmelade und 60 Gldser Mus.
Die Verkduferin stellt 23 Gldser
Marmelade und 34 Gldser Mus
dazu. :

a) Wieviel Gldser Marmelade
stehen nun im Regal?

b) Wieviel Gldser Mus stehen
nun im Regal?

8. Im Regal lagen 83 Mischbrote
und 60 WeiBbrote. Die Ver-
kéduferin  verkauft davon in
einer Stunde 41 Mischbrote
und 27 WeiBbrote.

a) Wieviel Mischbrote liegen
noch im Regal?
b) Wieviel WeiBbrote liegen
noch im Regal?

40 7|+ 2| 3|=| a 8| 3| 4|1]|=| e
al|={7|0 e|=| 4|2

6| 0|+ 3| 4|={b 6[0|—2(7|=|v
b|={9| 4 ul={3|3

Im Regal stehen nun 70 Gla-
ser Marmelade.

Im Regal stehen nun 94 Glg-
ser Mus.

ImRegal liegen noch 42 Misch-
brote. )
ImRegal liegen noch 33 WeiB-
brote.

9. Bernd hat 88 Flaschen gesam-
melt. Davon sind 22 beschddigt.
Anita gibt erst 52 Flaschen ab
und bringt dann noch 18.

a) Wieviel Flaschen kann Bernd
abgeben?

b) Wieviel Flaschen hat Anita
abgegeben?

3*

10. Karin hat 70 Gldser gesam-
melt. Horst hat 50 Gldser ge-
sammelt. Von Karins Gldsern
sind 13 beschddigt, von Horsts
Gldsern 11.

a) Wieviel Gldser kann Karin
abgeben?
b) Wieviel Gldser kann Horst
abgeben?
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1. In einem Aufsatz schreibt Hans
65Wadrter. Gertschreibt11Wér-
ter weniger, Uwe schreibt
15 Wérter mehr als Hans.

a) Wieviel Wérter schreibt Gert?

b) Wieviel Wérter schreibt Uwe?

2. Gerhard hat 17 Biicher, Jérg

hat 14 Bicher mehr als Ger-
hard. Udo hat 4 Bicher weni-
ger als Gerhard.

a) Wieviel Bijcher besitzt Jérg?
b) Wieviel Biicher besitzt Udo?

3. a) 22 4 24 b) 48 — 23 ) 70 — 33 d) 44 + 45 e) 54 — 21 £)89 — 61

59—-21
62 4 37

67 —36 37 —36
50—-32 19451

4. a) 53 — 32 b) 42 + 27 c) 88 — 64 d) 61 + 27 €) 36 + 23 )89 — 57

35424 47 —26 24+ 66
383+27 50—21 71413
1M+442 90—31 59-—56
53—-52 71426 55425

80 — 51
83+ 17

63—32 36—15
58+ 21 53447

Begriinde die Ergebnisse mit Hilfe der Addition!
5.a) 46 — 13 b) 57 — 42 c) 93 — 12 d) 68 — 22 e) 43 — 32 f)82 — 21

77 — 24 60 — 46
85—42 65—33

6. Claudia hat 40 Aufgaben ge-
. rechnet. Heiderose hat 10 Auf-
gaben mehr gerechnet. Uta hat
15 Aufgaben weniger als Clau-
dia gerechnet.
a) Wieviel Aufgaben hat Heide-
rose gerechnet?
b) Wieviel Aufgaben hat Uta
gerechnet?

36

90 — 52
88 — 56

70 — 34
85 — 42

50 —34 78—55
64— 41 60— 32

7. Horst hat 53 Murmeln. Udo hat

80 Murmeln. Sie spielen beide
mit Gerhard, und jeder von
ihnen verliert 12 Murmeln an
Gerhard.

a) Wieviel Murmeln hat Horst
nun noch?

b) Wieviel Murmeln besitzt Udo
noch?



36+x=5 | 7Th4+x=78 | 78— x=38 | 59— x =53
O 254 x=65 | 75+x=80 | 65— x=45 | 70— x =68

36 + x =59 3[6[+ x[=[5]9
Rechne: 36 4 20 =56 oder: 59 — 36 =23 xI=23
564+ 3 =59
204 3=23 36423 =59
59 — x =36 =
Rechne: 59 — 20 =39 oder: 59 — 36 = 23 2ozxgys
39— 3=36
204 3=23 59 —23 =36

1.a) 25+ x =47 b)9% — x =41 2.a) 42+ x =74 b)47 — x =34
344 x=66 8 —x=54 ' 564+x=97 68—x=43
184 x=49 57—x=35 234 x=67 75—x=22

3.a)

4. a) 64+ x =80 b)50 — a =27 5.a)87 + u =100 b)80 — x =46
354+a=90 40—b=14 68+x= 70 90—a=37

324+ y=60 90—y=3 244a= 9 100—y =52
6. Mddchen und Jungen im Kin-
dergarten werden gemessen.
Werner: 93 cm
Karin: 85 cm
Beate: 87 cm
Helga: 88 cm
Rita: 94 cm
Dieter: 86 cm
Wieviel Zentimeter fehlen bei

jedem Kind an 100 cm?
37



Vergleiche,und begriinde mit Hilfe der Addition!
7.a) 35 58 - b)56 24 ¢) 3570 8.a)43 95 b)84 53 )27 80

52797 3816 28 50 2167 7662 65 90
288 9% 61 2690 5175 5311 53100
9.a) 49+0a=60b)30—x=13 c) 44+ b= 80 d) 40 —a =22
8+b=40 80—a=25 524+e=90 90—y=73
164+x=30 70—u=48 274+u= 70 100—b =53
174+y=50 60—b=37 36+y=100 80—x=36

Liebe Elorn!

10.

12.

In der Klasse 2b sind 34Schii-
ler.Zum Elternabend sind von
allen Schijlern Vater und Mut-
ter erschienen.

Wieviel Personen sind er-
schienen?

In der Klasse 3a sind 34 Sitz-
pldtze; 42 Personen kommen
zur Versammlung. In der
Klasse 3b sind 36 Sitzplitze;
es kommen 46 Persenen.

a) Wieviel Stuhle werden in
derKlasse 3a nochgebraucht?
b) Wieviel Stiihle werden in
der Klasse 3b noch benétigt?

1.

Zur Elternversammlung sind
32 Viter und 26 Mitter er-
schienen!

Wieviel Personen folgten der

_ EinladungzurElternversamm-

13.

lung?

In der Klasse 4a lernen
31 Schiiler; 35 Personen kom-
men zur Versammlung. In der
Klasse 4b lernen 34 Schiiler;
es kommen 45 Personen.

a) Wieviel Schiiler lernen in
den beiden Klassen zusam-
men?

b) Wieviel Personen kommen
zu beiden Versammlungen?

Die Zahlen 45, 54, 33, 50 sind gegeben.

14.

16.

38

Addiere zu jeder Zahl die
Zahl 14 (24, 34, 44)!

Subtrahiere von jeder Zahl
die Zahl 3 (13, 23, 33)!

15.

17.

Addiere zu jeder Zahl die
Zahl 5 (15, 25, 35)!

Subtrahiere von jeder Zahl
die Zahl 2 (12, 22, 32)!



18. a) 35+ 23 b) 28 — 11 19. a) 45+ 22 b) 48 — 33

46 + 34 80 — 27 47 + 31 40 — 24
284+ 21 37 —22 64+ 13 74 — 63

20. a) 22 + 17 b) 9% — 62 21.a) 74+ 21 b)58—27.
51 4 38 80 — 43 36 + 43 76 — 65
73 + 24 89 — 38 24+ M 40 —1
a+ 44 =67 al+|4lal=le|7 Probe:
Rechne: 67 — 44 =23 a=2]3 23 + 44 =67
b — 26 =61 b[-[2]e =6 ]1 Probe:
Rechne: 61 +4 26 =87 - bl=[8|7 87 — 26 =61

22.a) a4 45=68 b)u—27 =62 23.q) i+43 =66 b)a—33 =66
b+31=65 a—46=53 a+24=75  b—28=31
e+11=89 b—83=11 b+28=30 e—32=53

24. a)

Einige der folgenden Aufgaben sind nicht |6sbar!
25. a) 53 — 31b) 50 — 63 ¢) 48 — 27d) 78 — 35 ) 85 — 63 f) 90 — 15
47 —-59 63—51 13—80 52—73 58—63 73—80

Vergleiche! Sprich: 32 < 42, also 32 4 17 < 42 + 17

2.0)32 < &2 b)4 < 56
R4 TLR+17 4h+ 23 56+ 23

27.a)31 - 43 by24 - 55
31430 434 30 2% 4+ 12 55412

39



28,

32

34

. Der Fahrer Gerold fédhrt
42 km und anschlieBend noch
36 km. Der Fahrer Zimmer-
mann fdahrt 53 km und an-
schlieBend noch 34 km.
a) Wieviel Kilometer fdhrt
der Fahrer Gerold?
b) Wieviel Kilometer. fdhrt
der Fahrer Zimmermann?

Ein Brett ist 85 cm lang. Der
Tischler sdgt ein Stick von
42 cm Lédnge ab. Ein Balken
ist 98 cm lang. Der Tischler
sdgt ein Stick von53cm Ldnge
ab.

a) Wie lang ist das Brett nun?
b) Wie lang ist der Balken
nun?

Im Konsum liegt Fahnenstoff.
Auf einem Ballen sind 15 m
roter Fahnenstoff, auf dem
zweiten 12 m. Auf dem dritten
Ballen sind 17 m blaver Fah-
nenstoff, auf dem vierten 22m.
a) Wieviel Meter roter Fah-
nenstoff liegen im Konsum?

b) Wieviel Meter blaver Fah-
nenstoff liegen im Konsum?

. a) 28 cm + 52 cm

29.

31.

33.

b) 78 mm — 22 mm

Der Fahrer Krause féhrt
32 km und anschlieBend noch
17 km. Der Fahrer Mauer-
mann fdhrt 41 km und an-
schlieBend noch 27 km.

a) Wieviel Kilometer fdhrt
der Fahrer Krause?

b) Wieviel Kilometer féahrt
der Fahrer Mavermann?

Ein Stick Zeichenpappe ist
100 cm lang und 100 cm breit.
Fiir dieWandzeitungwird eine
Pappe gebraucht, die 83 cm
lang und 76 cm breit ist.

Wie breit sind die Streifen,

die abgeschnitten werden
missen?
Beim Sportfest wirft Uwe den

Schlagball 35 m weit, Christi-
ne wirft ihn 12 m weniger
weit. Inge wirft den Schlagball
24 m weit, Horst wirft ihn
11 m weiter.

a) Wieviel Meter weit wirft
Christine den Ball?

b) Wieviel Meter weit wirft
Horst den Ball?

¢) 88 km — 24 km

84 cm — 23 cm 46 mm — 34 mm 33 km 4 22 km
44 cm 4 53 cm 90 mm — 12 mm 100 km — 35 km
70cm — 35cm 36 mm — 25 mm 36 km + 54 km
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1kg
ist die Abkiirzung

Tkg fir 1 Kilogramm

1. a) 45 kg + 23 kg b) 90 kg — 13 kg €) 9% kg — 33 kg
83 kg + 17 kg 72 kg — 31 kg 80 kg — 25 kg
33 kg + 56 kg 67 kg — 55 kg 75 kg — 51 kg

2. Fir seine Kiiche braucht ein
Betrieb Gemise. Es sind
am Montag 32 kg,
am Dienstag 66 kg,
am Mittwoch 20 kg.
a) Wieviel Kilogramm Gemijse
werden an den ersten beiden
Tagen gebraucht?
b) Wieviel Kilogramm Gemiise
werden am Dienstag und Mitt-
woch gebraucht?

4. Auf einer Hishnerfarm wurden
tdglich 78 kg Kérner verfittert,
auf einer anderen 57 kg, auf
einer dritten 71 kg.

a) Wieviel Kilogramm Kérner
wurden auf der zweiten Farm
weniger verfittert als auf der
ersten?

b) Wieviel Kilogramm Kérner
verfitterte man auf der dritten
Farm weniger als auf der
ersten?

3. Fir seine Kiiche braucht ein
Betrieb Gemiise. Es sind
am Montag 57 kg,
am Dienstag 42 kg,
am Mittwoch 30 kg.
a) Wieviel Kilogramm Gemiise
werden am Montag mehr ge-
braucht als am Dienstag?
b) Wieviel Kilogramm Gemiise
werden am Mittwoch weniger
gebraucht als am Montag?

5. Im HO-Geschdft wurden am
Vormittag 54 kg Apfel verkauft.
Am Nachmittag wurden 42 kg
Apfel verkauft.

a) Wieviel Kilogramm Apfel
wurden an diesem Tag insge-
samt verkauft?

b) Wieviel Kilogramm Apfel
wurden am Vormittag mehr
verkauft als am Nachmittag?

6:9) -q a+b b) a a—b ) b a—-b
35 78 70 38 12 | 78
27 49 77 52 45 | 52
16 40 83 61 62 | 3N

“



11 ist die Abkiirzung fiir o d i 18 i 4 1.
1 Liter. 813|1 =131l |=|5/2]I
7.a)661+231 b)881—371 8.a)651+ 241 b)93I—321
321+ 131 521 —111 3814121 571 —161
221 4 761 781 — 671 M1+ 581 601 — 521
741 4161 901 — 331 261+341 1001 — 421
3814211 1001 — 451 4514111 731 —511

9. Ein Kraftfahrer verbraucht fir
die erste Fahrt 44 | Benzin, fir
die zweite Fahrt 65 | und fiir die
dritte 90 I.

a) Wieviel Liter Benzin ver-
brauchte der Fahrer fiir die
zweite Fahrt mehr als fir die
erste Fahrt?

b) Wieviel Liter Benzin ver-
brauchte er fiir die dritte Fahrt
mehr als fir die erste?

42

10. Ein Kraftfahrer tankt an der
ersten Tankstelle 35 | Benzin,
an der zweiten Tankstelle 481,
an der dritten 60 |.

a) Wieviel Liter Benzin tankte
der Kraftfahrer an der ersten
Tankstelle weniger als an der
zweiten?

b) Wieviel Liter. Benzin tankte
er an der ersten Tankstelle
weniger als an der dritten?



1. a)12km + 51 km + 4 km b)65M+ 23M+1M ¢)75—-21 — 3

68 km — 32 km — 2 km 52M—21M—1M 2243443
87 km — 41 km — 3 km 58M—12M—4M 98 —-35-—1
23 < 44, denn 20 < 40 2[3)<|4]4]; [2]3]+|2]|1 |=]4 |4
32 < 37,denn 2< 7 312<|317|: 13|21+ |5F=317
Vergleiche und begriinde mit Hilfe der Addition!
2. a) 51 83 b) 32 39 3.a)74 98 b)23 26
25 37 44 48 62 75 51 53
53 75 65 67 85 96 76 78
Bilde Gleichungen!
4, a) 43 31 74 b) 90 25 65 5. a) 54 33 87 b) 78 27 51
79 11 90 45 34 79 32 56 88 37 32 69
6. Errechne die Summe der Zah- 7. Errechne die Summe der Zah-
len 35 und 45! len 78 und 8!
8. Errechne die Differenz der 9. Errechne die Differenz der

10.

12,

14.

16.

18.

Zahlen 70 und 27!

Welche Zahl muBt du zu 38
addieren, um 99 zu erhalten?

Welche Zahl muBt du von 100
subtrahieren, um die Zahl 53
zu erhalten?

Zu welcher Zahl muBt du 17
addieren, um 48 zu erhalten?

Von welcher Zahl muBt du 6
subtrahieren, um die Zahl 48
zu erhalten?

Berechne die Summe und die
Differenz der beiden Zahlen
45 und 23!

1.

13.

17.

19.

Zahlen 73 und 21!

Welche Zahl muBt du zu 74
addieren, um 88 zu erhalten?

Welche Zahl muBt du von 50
subtrahieren, um die Zahl 25
zu erhalten?

. Zu welcher Zahl muBt du 7

addieren, um 81 zu erhalten?

Von welcher Zahl muBt du 11
subtrahieren, um die Zahl 89
zu erhalten?

Berechne die Summe und die
Differenz der beiden Zahlen
54 und 31!
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Addition und Subtraktion: 47 4 36, ..., 83 — 36, ...

]

Bilde nach diesen Beispielen
Summen a + b!

1.a) 53+ 20 + 8 b) 47 + 40 + 5 2.a) 47 + 10+ 9 b) 42 + 30 + 9
36+20+7 66+10+6 28+50+6 5442047
27+104+4 3742047 bh+204+7 7541049
47 436 =47 + 30 + 6

=TT 6 [4[7]+[3]6[=[8]3] |
=83

3.a) 25+ 16 b) 36 + 57 ) 23 + 68 d) 34 + 47 e) 34 + 48 f) 48 + 33
57435 47+35 67416 58424 69425 67425
64+28 58+36 57438 29413 26467 29453
79+ 14 38+2 36445 46437 15478 35446

3 Zeitungen.

Wieviel Zeitungen bringt er in

die drei Hduser insgesamt?

geschickt werden.

Wieviel Pakete werden in an-

dere Orte geschickt?
a4

. Der Postbote bringt in ein Haus
17 Zeitungen, in ein zweites
16 Zeitungen und in ein drittes

. Am ersten Schalter werden
37 Pakete angenommen, am
zweiten 45 Pakete. 3 von diesen
Paketen sollen nach Dresden

5.In einem Briefkasten liegen
38 Briefe, in einem anderen
27 Briefe und in einem dritten
9 Briefe.
Wieviel Briefe liegen in den
drei Briefkdsten insgesamt?

. In der Telefonzelle 1 werden
65 Telefongesprdche, in der
Zelle 2 werden 27 Gespriche
gefiihrt. 20 von den Gespréchen
sind Ferngesprdche.

Wieviel Gespréche sind Orts:
gesprdche!?



@®83—20 | 72—40 | 91—60 | 63—20 | 74—50 | 65— 30
@8 — 4|72— 59— 7| 63— 8| 7h— 6| 65— 9

1.0)86—50—7b)78—40—9 2.a)43—20—7b)68—10—9
9B —60—6 93—70—8 81—30—5 83—50—4

62 — 25 =62—20—5

=42 =5 [(TTTelI=T2lsT=BT T T

=37

3.a) 9% — 19 b) 65 — 37 c) 93 — 59 d) 41 — 35 €) 83 — 46 f) 74 — 66
61—27 31—16 42—26 61—29 64—38 65—39
7238 8255 75—68 92—56 34—17 52—24
83—27 93—58 76—38 53—37 91—54 46—18

4. Aus einer Kiste mit 50 Biichsen 5. Aus einem Karton mit 80 Dosen

KonservenausBulgarien nimmt Fisch aus SaBnitz nimmt die
die Verkduferin 35Biichsen und Verkduferin 25 Dosen und legt
stellt sie ins Regal. AuBerdem sie ins Regal. AuBerdem legt
stellt sie 4 Bichsen ins Schau- sie 6 Dosen ins Schaufenster.
fenster. Wieviel Dosen bleiben im Kar-
Wieviel Biichsen bleiben in der ton?

Kiste?

6.a) 82 — 19 b) 82 — 27 c) 48 + 35 d) 72 — 17 €) 75 — 38 f) 35 + 48
N—19 71—71 47+25 84—28 74—56 67+29
5427 6h—46 39454 93—47 28—28 28447
100— 24 100—26 66417 76—58 92—57 58+ 42
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Eine Pioniergruppe féhrt Gber Spremberg nach Cottbus.
Wieviel Kilometer sind es von Spremberg bis Cottbus?

COTTBUS  72km
SPREMBERG 43km

L34 x =72 4l3]+]«[]7]2
Rechne: 43 4+ 20 = 63 oder: 72 — 43 =29 x|=]2[9
63+ 9 =72
204 9=29 B3+29=T72
72 — x =43 7| 2| —| x| = 4|3
Rechne: 72 — 20 =52 oder: 72 — 43 =29 <|=2[9
52 — 9 =43
204+ 9=29 72—-29=43

1.a) 57+ x =95b)53 — x =36 2.a) 74+ x =91 b) 67 — x =39
46 +x =73 92— x =58 624+ x =81 82— x=68
684+ x =82 73— x =47 474+ x=71 73 —x=57

Begrinde die Ergebnisse mit Hilfe der Addition!

4. a) 43 — 18 b) 82 — 13 c) 65 — 27 d) 87 — 87 e) 68 — 45 f) 73 — 55
32—-17 96—78 56—34 96—64 45—28 B4L—66
9% —16 87 —59 45—-26 33—33 28—28 95-—77

Vergleiche und begriinde mit Hilfe der Addition!

5.a) 68 72b)82 47c)27 41d)52 25e)67 84f)13 37
53 47 93 75 76 38 8 58 96 79 55 44
81 29 19 52 69 8 39 93 43 25 89 32



6. Im Tank waren 45 | Benzin. Als 7. Frau Meier hat 75 Kilogramm

Herr Miiller nachprifte, waren Apfel gekauft. Davon sind noch
es noch 28 Liter. 38 Kilogramm vorhanden.
Wieviel Liter Benzin hat Herr Wieviel Kilogramm Apfel hat
Miiller verbraucht? Familie Meier aufgegessen?

8.a) 25+ x =50b) 76 — x =48 9.a) 53+ x =71 b)86 — x =27

7 +x=72 3B—x=19 784 x =87 67 —x=59
484 x =81 92— x=>54 64+ x=93 35—x=24
67 +x =93 64— x=36 29+ x =64 52—x=39
2b4+x =48 81 —x=75 174+ x=35 73—x=18

Am Freundschaftstreffen nehmen 36 deutsche, 25 sowjetische und
15 polnische Pioniere teil.

Wieviel Pioniere feiern gemeinsam? ILJ"&‘J+|215|+[1|5|=]"| J
36+ 25415 =61 415 36 + 25 4+ 15 =36 + 40

=76 =76

76 Pioniere feiern gemeinsam. (x[=]7]¢]

10. u)35+36+14b)\34+ 234+ 18¢)27 4 24+ 23d) 25 + 42 418
27+ 21, A +42+429 45417435 344+ 31+29
27+ 5 53+16-{'-/31 18+49+14 16 + 43 4 37,

11. a) 92 — 47 b) 46 — 37 c) 55 — 28.d) 53 — 19 ) 100 — 89f) 73 — 55
8558 65— 44 43—37 64—27 53—42 46—27
Th—67 46—29 97—97 46—32 Th—47 34—34
85—85 77—39 64—21 78—55 67 —58 100—57
3—18 89—58 55—47 64—38 47—32 57—38

47



2.0 T, B[
36 | 57 | 77
67 29| ¢ 84
55 | 36 92

b 9 a b
48 | - 80 | 35 v
67 | 93 | 27

59 74 | 35

13. Addiere zukjeder der Zahlen
17, 23, 15, 24, 12 die Zahl 19
(22, 21, 18, 16)!

15. Subtrahiere von jeder der
Zahlen 48, 37, 42, 51, 32 die
Zahl 29 (19, 28, 17, 18)!

14. Addiere zu jeder der Zahlen
72, 63, 69, 58, 71 die Zahl 25
(19, 24, 18, 2¢)!

16. Subtrahiere von jeder der
Zahlen 93, 74, 82, 61, 55 die
Zahl 48 (37, 29,46, 39)!

17. Inge und Eva wollen sich jede
die Zeitschrift ,,Frosit fir
70 Pf kaufen. Inge hat 68 Pf,
Eva hat 57 Pf.
a) Wieviel Pfennig fehlen Inge
dazu?
b) Wieviel Pfennig fehlen Eva
dazu?

19. Mutter gibt Karin 80 Pf. Karin
kauft eine ABC-Zeitung fir
30 Pf. Vom Rest darf sie 15 Pf
behalten.
Wieviel Pfennig gibt sie zu-
rick?

Bilde Gleichungen!

21.a)43 38 81 b) 65 49 16
94 36 58 47 46 93
85 58 27 58 34 92

18. Gerhard hat 37 M gespart.
Sein groBer Bruder hat schon
50 M gespart.
a) Wieviel Mark hat dergroBe
Bruder mehr gespart als Ger-
hard?
b) Wieviel Mark haben die
Brijder zusammen gespart?

20. Mutter gibt Kerstin 70 Pf.
Kerstin kauft Karten fiir 45Pf.
Vom Rest darf sie 10 Pf be-
halten.

Wieviel Pfennig gibt sie zu-
risck?

22.a) 73-27 46 b) 84 36 48
94 1876 65 48-17
38.57 95 26 66 92
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Wenn die Lokomotive ohne Wagen wegfihrt, so bleiben 4 Wagen
stehen, wenn sie mit einem Wagen wegfdhrt, so bleiben 3 Wagen
stehen, . ..

Uberlege weiter! b=a+b

0 17

a+b=4

Wenna =1,s0b =3,denn1 4+ 3 =4
Wenna =2,s0b =2,denn 2+ 2 =4
Wenna =0,s0b =4,denn 0+ 4 =4

000 000 000 OO0

X+y=3 X x+y
Wie groB ist y, wenn x =0,
wenn x =1, 0 3
wenn x = 2, 1 3
wenn x = 3? :23 g

f.a)x+y=6 b)x+y=7 2a)a+b=8 b)a+b=9

4 (000210 49
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Berechne b!
a=35 Rechne: b =5+ 3|a =4 Rechne: b =4 — 3
=a+3 b=8 b=a-—3 b=1

Berechne b! . .
a =46 bi=l4l6+]1]7 a=77 bl=7|7F|2]8]
b=a+17 el b=a—28 |pl=fsfo] []

Berechne b!

1.a)a =22 b)a =12 2.a)a=1 b)a =26
b=a+4+32 b=a+ 63 b=a+3 b=a+ 61

3.a)a =98 b)a =48 4 a)a =83 b) a =76
b=a—5 b=a—24 =a—42 b=a-—64

Ein Giterzug mit 53 Wagen hdlt. 16 Wagen werden abgehdngt. Von
den verbleibenden Wagen sind 15 leer.
Mit wieviel beladenen Wagen fdahrt der Zug weiter?

a[spF[ls[ bl Fltls sder

a=3J7 b=BI7—1/5 53 —16—15 =237 — 15
b =22 ’ =22

Der Zug féhrt mit 22 beladenen Wagen weiter.

Berechne b! |
5.a) a=27+24 b)a=48+13 6.a)a=37+25 b)a=17+38
b= a+43 b= a+16 b= a+28 b= a+25

7.a)a=93—27 b)a=81—-25 8.a)a=91—-35 b)a=63—15
b=a—25 b= a—17 b= a—47 b= a—-37

/9. a) a=45+16 b)a=38+37 10. a) a=45+27 bya=23+47
=a—27 b= a—44 b= a—53 b= a—35

11. a) a=92—41 b)a=73—35 12. @) a=95—59 b)a=81-76
i b= a+19 b= a+27 b= a+44 b= a+47
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So I6st man folgende Aufgabe!

39 Frauen und 28 Ménner wurden vom Arzt zur Untersuchung '
bestellt. 12 Personen konnten nicht erscheinen.
Wieviel Personen wurden untersucht?

Was weiBt du?

Wie heiBt die Frage?

Uberlege, was du zuerst aus-
rechnen kannst! Frage!

- Bilde eine Gleichung !

Lése sie!
Antworte !

Uberlege, was du nun aus-
rechnen kannst! Frage!

¥

Bilde eine Gleichung!
Lose sie!

Antworte |

39 Frauven und 28 Ménner
wurden vom Arzt zur Unter-
suchung bestellt. 12 Personen
konnten nicht erscheinen.

Wieviel Personen wurden
untersucht?

Wieviel
bestellt?

Personen wurden

a[=[3[s[+]2]s
a|=|6]7 l

[

67 Personen wurden bestellt.

Wieviel Personen wurden
untersucht?

bl=la|—|1|2
bl=167|-[1|2
b={5{5

55 Personen wurden unter-
sucht.

13.

Von einem volkseigenen Be-
trieb wurden 48 Mdnner und
35 Fraven zur Erholung ge-
schickt, auBerdem 16 Kinder.
Wieviel Personen fuhren zur
Erholung? -

14. Gestern wurden 32 Kinder

geimpft, heute 29. Morgen
sollen noch 16 Kinder ge-
impft werden.
Wieviel Kinder werden dann
geimpft sein?

51



15.a) [

16. a)

a b c
38 | 27 | 54
25 [ 36 | 27
44 | 17 | M
56 |35 |73

17.a) 35 + 17 + 29b) 64 — 19 — 17 ¢) 28 + 18 + 46 d) 93 — 18 — 56

a; b vl

27 | 18 | 24

39 | 45 | 13

16 | 26 | 35

28 | 39 | 27
49418416 95—27—39
28 4 37 4+ 35

19437+ 27
84—29—28 374+26+29 71—17—128

82 —39 — 16

18. a) 25 + 58 — 66 b) 84 — 46 + 53¢) 34 + 59 — 46 d) 93 — 27 + 18
92 — 63+ 4h 62 4 29 — 37
18 + 66 — 45

19.

21.

53438 —57
47 + 36 — 68

Uwe hat schon 34 sowjetische
Briefmarken, 12 bringt ihm
sein Onkel von der Reise mit.
15 Marken bekommt er von
sowjetischen Pionieren.
Wieviel sowjetische Briefmar-
ken hat Uwe jetzt?

Horst hat 84 Briefmarken. Er
gibt seinem Freund 15 Mar-
ken. Seinem Bruder schenkt
er 13 Marken.

. Wieviel Marken hat Horst

52

nun noch?

73 — 58+ 67

82 — 35+ 46
71 — 44 + 55

" Wieviel

20. Kurt hat 45 ungarische Brief-

marken und bekommt noch16
von seinem Vater. Sein unga-
rischer Freund schenkt ihm
noch 29 Marken.
Wieviel ungarische
marken hat Kurt jetzt?

Brief-

. Von seinen 73 bulgarischen

Briefmarken schenkt Herbert
17 seinem Freund. 15 Marken
tauscht er gegen polnische.
bulgarische Brief-
marken hat er noch?



<]

Achte auf Rechenvorteile!

58-+-19 58 —19
58419 =584 20 —1 58—19 =58—20+41
=78—1 =38+1
L[5+ =[7[7] ] L[s[el-[1I =[] T ]
84 — 37
84 —37 =84—34—3 8l4|—[3|7|=[4]7
o [ [sfa]-[s[7[=[¢[7] T ]
=47 g

Rechne vorteilhaft!
1. @) 65 4 29 b) 64 — 19 c) 56 + 38 d) 45 4 49 €) 56 — 49 £) 93 — 49
45429 73—18 63—29 36448 84—58 28439

2.a) 73 — 26 b) 52 — 35 ) 62 — 48 d) 85 — 37 ) 62 — 25 f) 93 — 48
9%—56 91—43 84—27 47—19 55-—37 82— 46

3. Klaus kauft eine Dose Schuh-
krem und ein Staubtuch.

Schuhkrem 47 Pf

Zahnkrem 50 Pf 4. Hanna kauft einen Kamm, ein
Staubtuch 36 Pf Paket Ata und eine Packung
Ata 15 Pf Heftpflaster.

Heftpflaster 41 Pf ;
Kamm 29 Pf 5. Herbert hat 85 Pf. Er kauft ein

~ Paket Ata und ein Staubtuch.

6. Bilde selbst dhnliche Aufgaben!

Setze die fiir a und b errechneten Zahlen in die dritte Gleichung ein!
Uberprife damit, ob du a und b richtig errechnet hast!

7.0)37+a=52b)82—a =58 8.a) 9% —a=>55b)35+4a=72
68+b=9 27+ b =81 73—b=17 85— b =47

a+ b =41 b+a=78 b—a=17 b—a= 1
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9. Pioniere fahren zum Winter-
sport. Udo muB 45 M bezah-
len. Ulla bezahlt 18 M weni-
ger.

Wieviel Mark bezahlen beide
Kinder?

Ullas Gepédck wiegt 16 kg.
Udos Gepdck wiegt 15 kg
mehr.

Wieviel Kilogramm wiegt das
Gepick beider Kinder?

11.

i

10. Fir Ulla kauften die Eltern
Skier fir 35 M und Skistécke
fir 7 M.

Wieviel Mark bezahlten sie
dafiir?

12. Eine Baude ist 16 km vom
Winterlager entfernt.
Wieviel Kilometer betragen
Hin- und Riickweg?

13. a) 48+ x =95 b) 82— x=68" 14. a) 75— x =28 b) 264 x =92
36+y=61 65—y=36 57+y=82 73—y=57
x+y=72 y—x=15 x+y=72 x—y =50
15. @) 28+ x<31 b)23—x>19 16. a) 39+ x <44 b) 43 —x>39
89+x<93  72—x>67 284+ x<34 81—x>78
794+ x<84 93—x>88 574+ x<62 9%4—x>89
Bilde Gleichungen! '
17. a) 42-24-66-  b) 18 36 54 18. @) 56:37 93 b) 65-38-27-
53 28 81 47 29 76 45.52 97 24 68 92
4216 26- 55 27 28 88-49-39 3649 85

19. Errechne die Summe der Zah-
len 38 und 26!
Addiere zu dieser Summe die
Zahl 19!
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20. Errechne. die Differenz der
Zahlen 73 und 57!
Subtrahiere von dieser Diffe-
renz die Zahl 14!



Multiplikation und Division bis 100
Multiplikation und Division mit den Zahlen 2 und 10
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2 4 8 10 12 14 16 18 20
6| [2=|1]2
1:2 6-2 2:1 2- 6 2| |61=]1]2
2:2 7-2 2:2 2-7
3-2 8-2 2-3 2-8 Lies:
4:2 9-2 2:4 2.9 6 mal 2 ist gleich 12.
52 10:2 2:5 2:10 2 mal 6 ist gleich 12.
0-2 2-0 :
6 und 2 werden multipliziert.
Man erhdlt das Produkt 12.
6 und 2 heiBen Faktoren.
Multipliziere!
1.4 mit2; 2mit 5; 2.3 mit2; 2 mit4;
8 mit2; 2 mit10 7mit2; 2mité
Berechne das Produkt der folgenden Zahlen!
3.2und 6; 3und2; 4 4und2; 2und5;
2und7; 10und 2 8und2; 2und9
.a)6-2-"b)3-2 €)2-5 6.a)4-2 'b)2:-6 <¢)2-10
2-2- 5-2 2.7 10-2 2-3 2- 1
9-2 7-2 2-8 8-2 2:9 2. 4
7.a) b) B c) d) 2.b
3 20 7 6
6 14 9 |/ 18
4 8 5 10
10 18 3 12
8.a)x-2= 8 b)2:-x =14 9.a)x-2=10 b)2-x =14
x-2=12 2-x= 6 Xe2= 2 2:-x=18
x-2=18 2:x=20 x-2=16 2-%= 2
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000000

6:2=3 12:2= 6
6:3=12 12:6.= 2
2:3=6 2-6 =12
3-2=6 6-2 =12
216
242 1232 2:1 -12: 6 1121: l6 =]2
4:2 14:2 4:2 14:7
6:2 16:2 6:3- 16: 8 Lies:
8:2 18:2 8:4 18: 9 12 geteilt durch 2
10:2 20:2 10:5 20:10 ist gleich 6.
: 12 geteilt durch 6
ist gleich 2.
12 wird durch 2 dividiert. 12 wird durch 6 dividiert.
Dividiere!
1. 8 durch 2; 10 durch 5; 2. 20 durch 2; 14 durch 7;
12 durch 2; 16 durch 8 6 durch 2; 18 durch 9
Begriinde das Ergebnis mit Hilfe |¢|:|2=l3 denn3:2 =6
der Multiplikation! 6l 2l denn2-3 =6

3.a)10:2 b)18:2 ¢)12:6 4.a) 4:2 b) 2:2 ¢)18:9
14:2 8:2 1

4:7 122 20:2 8:4

b)

16
18
10
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Fahrkartenschalter

6. Eine Fahrkarte kostet 8 M. 7. Peter besorgt 6 Fahrkarten.

Hans holt zwei davon. . lede kostet 2 M.

Wieviel Mark muB er zahlen? Wie teuer sind die 6 Karten?
8. Martina zahlt 14 M fir 2 Kin- 9. Horst kauft fir 20 M eine Hin-

derfahrkarten zum gleichen und Rickfahrkarte.

Ort. Wie teuer ist die einzelne

Wie teuer ist eine? Fahrt?

10. Kurt féhrt 48 km weit, Dieter 11, Hannelore, Ingrid und Helga

fahrt 34 km mehr, Lilo fdhrt - verreisen. Hannelore zahlt fiir
19 km weniger als Kurt. eine Fahrkarte 38 M. Ingrid -
a) Wieviel Kilometer fdhrt zahlt 19 M mehr und Helga
Dieter? 12 M weniger als Hannelore.
b) Wieviel Kilometer fdhrt a) Wieviel Mark zahlt Ingrid?
Lilo? b) Wieviel Mark zahlt Helga?

Begriinde jedes Ergebnis mit Hilfe der Multiplikation!

12.a) 4:2 b)14: 2 c) 8:4 13.a) 2:2 b)18:9 c)10:2
12:6 20:10 6:2 16:8 8:2 14:7
18:2 12: 6 10:5 20:2 6:3 16:2

Bilde Gleichungen!

15.a) 6 2 12 b)16 8 2 16.a)12 2 6 b)2 5 10
4 2 8 18 2 9 2 7 14 8 2 16
14 2 7 8 4 2 6 2 3 20 10 2
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Wenn man eine natirliche Zahl mit
2 multipliziert, erhdlt man eine ge-

4 8 rade Zahl. Gerade Zahlen haben
5 9 als letzte Ziffer eine 0, 2, 4, 6

6 10 oder 8.

e} o | & | & | &+
T T +—&——8——=0

01234567 8 910111213 141516171819 20

1. Nenne allegeraden Zahlenvon 2. Nenne einige gerade Zahlen,
0 bis 20! die gréBer als 20 sind!

3. Nenne alle geraden Zahlen 4. Nenne alle geraden Zahlen
zwischen 37 und 45! zwischen 87 und 95!

2:541=10+41 a
Fihre die Multiplika-
tion stets vor der Addi-
tion oder Subtraktion
aus!

wmNv;

Die Nachfolger oder die Vorgédnger gerader Zahlen nennt man
ungerade Zahlen.
Ungerade Zahlen haben als letzte Ziffer eine 1, 3,5, 7 oder 9.

5. Nenne einigeungerade Zahlen, 6. Nenne alle ungeradenZahlen
die gréBer sind als 20! von 1 bis 19!

7. Nenne alle ungeraden Zahlen 8. Nenne alle ungeraden Zah-
zwischen 86 und 94! len zwischen 36 und 44!

9. Sage von jeder Zahl zwischen 10. Sage von jeder Zahl zwischen
62 und 79, ob sie gerade oder 92 und 99, ob sie gerade oder
ungerade ist! ungerade ist!
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B

() @ 0+10,10+10,...,9+10 b) 100 — 10,90 —10,...,10 — 10

11213 67|89 |10
10 + 10 4 10 = 30 :
3.10=30
10 - 3=30
10|20 | 30 : 60| 70| 80| 90 [100.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

I I I I [ I R I

0 20 30 40 5 6 70 80 % 100
110 6-10 | 10-1  10- 6
2-10 7-10 | 10-2  10- 7
310 8-10 | 10-3  10- 8
4-10 9-10 | 10-4  10- 9
510 10-10 | 10-5 - 10-10
0-10 10- 0

-

.a)4-10 b)10-3 ¢)7-10  2.a)10-7 'b)8-10 ¢) 4-10
5-10  10-4 - 6-10 10-8 910 3-10

. Ordne die Zahlen 70, 60, 20, 90, 50 der GréBe nach!
a) Beginne mit der kleinsten Zahl!
b) Beginne mit der gréBten Zahl!

w

4. Welche von den folgenden Zahlen sind gerade Zahlen, welche sind’
ungerade Zahlen?

0123456789102030405060708090100



5.a)x-10 = 80 b)10-x =60 6.a)x-10 =40 b) 10- x =30

x+10 =100 10-x =10 x-10 =20 10-x =70
T.a) ®)[10-a N D[10-5
5 70 6 20
2 30 3 50
8 10 5 70
EENE s IR
5 e S R
10:10 60:10 10:1 60: 6
20:10 70:10 20:2 70: 7
30:10 80:10 30:3 80: 8
40:10 90:10 40: 4 90: 9
50:10 100:10 50:5 100:10
Begriinde die Ergebnisse mit Hilfe der Multiplikation! v
7[o]:T1]o[=[7 7-10 =70 7ol T7T=[1To 10- 7=70
7[0[:[1foj=[z7] 10- 7 =70 7[o[:[7|=[1]0 7-10 =70
1.a)70:10-° b)60: 6- 2.a) 30:10 b) 10:10
80: 8 50:10 20: 2 100:10
40: 4 30: 3 40:10 80:10-
60:10 90:10 80: 8 90: 9
3.0)x:10=7 b)70:x=10" &a)x: 6 =10 b)20:x =2
x:10 =8 60:x =10 x:10 =10 10:x =1
x:10 =4 60: x = x: 8=10 50:x =
x:10 =6 30:x = x: 9=10 80:x =8
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1Tm=10dm

1dm =10cm

1ecm =10 mm

3dm =30cm 40cm = 4dm

5cm =50mm 70mm =7cm

2m=20dm 40dm = 4m

1. Rechne um in

a) Millimeter ~ b) Zentimeter  ¢) Dezimeter  d) Mefer
7 cm 8dm 40 mm 60cm 8m 30dm
4cm 3dm 70 mm 50cm 3m 60 dm
6 cm 5dm 90 mm 100cm 9m 90 dm
9 cm 6dm 10 mm 80cm 5m 50 dm
8cm 4dm 60 mm 0cm 6ém 80 dm

10 cm 9dm 80 mm 20cm 4m  100dm

2. Eine Schraube ist 15 mm lang.
Wie lang ist eine Schraube, die
doppelt so lang ist?

4. Ein Pdckchen Schrc\u’ben kostet
3M.
Wieviel Mark kosten 10 solche
Péckchen?

6. Hans-Klaus bekommt fiir 40 Pf
10 Schrauben.
Wie teuer
Schraube?

ist eine solche

8. Ein 80 m langer Weidezaun soll
aufgestellt werden. Der zehnte
Teil ist bereits aufgestellt.
Wieviel Meter Weidezaun sind
schon aufgestellt?
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3. Eine Schraube ist 9 mm lang.
Wie lang ist eine Schraube, die
die zehnfache Ldnge hat?

5. Dieter kauft- 10 Pdckchen Na-
gel. Ein Pdckchen kostet 2 M.
Wieviel Mark zahlt Dieter fir
die 10 Pédckchen?

7. Fir eine Wasserleitung werden
8 m lange Rohre geliefert.
Wieviel Rohre werden fir 80 m
Leitung gebraucht?

9. Eine Motorpumpe wird auf
einer Baustelle eingesetzt. Sie
hat bereits die Hdlfte von 20|
Benzin verbraucht.

Wieviel Liter Benzin hat die
Motorpumpe schon ver-
braucht?



4-10 =40
10- 4 =40

4-10 =10- 4

a brr

2 7

8 |10
10 3

\

- Vergleiche! 2-amita- 2,

10-a mita- 10,
a-bmitbh-a

Faktoren kann man vertauschen.
Stets gilt: a-b=b-a

196010/ @0 10)10)

%3-10

LT Jo[+[3[-[tTo[=[7] [t fo]

===n|inil 7.10
lllll -

Vervollstandige diese Ubersicht!

1-104+1-10=2-10
2-104+1-10
3-104+1-10

10-10—-1-10=9-10
9-10—1-10
8-10—1-10

63



1.5 Pioniergruppen wurden mit 2. Hans ibt jeden Tag 2 Stunden

Prdmien ausgezeichnet. Jede Skilaufen.
Pioniergruppe erhielt 10 M. Wieviel Stunden hat Hans
Wie groB war der Betrag? nach 5 Tagen geiibt?

3. Eine Postkarte kostet 10 Pf. 4. Klaus kauft fir 4Q Pf 4 gleiche
Uwe hat 30 Pf. Briefmarken.
Wieviel Postkarten kann er Wieviel Pfennig kostete eine
kaufen? Briefmarke?

5. Horst holt téglich 2 Eimer Bri- 6. Helmut féhrt sechsmal mit

ketts aus dem Keller. dem Bus. Jede Fahrt kostet
Wieviel Eimer Briketts holt 10 Pf.
Horst in 7 Tagen? Wieviel Pfennig zahlt Helmut

fur die 6 Fahrten?

7. Schreibe einige Vielfache von 8. Schreibe einige Vielfache von
2 auf! 10 auf!

9. Schreibe einige Zahlen auf, 10. Schreibe einige Zahlen auf,
die sich durch 10 dividieren die sich durch 2 dividieren
lassen! lassen!

11. Schreibe die Vielfachen von 12. Schreibe die Vielfachen von

2 auf, die zwischen 3 und 11 10 auf, die zwischen 47 und
liegen! 83 liegen!

13. Schreibe die ungeraden Zah- 14. Schreibe die geraden Zahlen

4 len auf, die zwischen 7 und auf, die zwischen 5 und 17

19 liegen! liegen!

15. Schreibe die Zahlen auf, die 16. Schreibe die Zahlen auf, die
sich durch 10dividieren lassen sich durch 2 dividieren lassen
und gréBer als 30 sind! und kleiner als 13 sind!



Multiplikation und Division mit den Zahlen 3, 4und 5

@] 0+3 | 643 | 12+3 | 18+3 | 24+3
343 | 943 | 1543 | 2143 | 2743
@| 31 | 1-3 | 3.2 | 2:3 | 3-10 | 10-3 |

Udo Ina Uwe lise
Vater | Mutter | Onkel
Udo
Ina
Uwe
lise
3 ;
6l 9
3:3=9 3|6 [9 (12|15(18|21|24 |27 |30
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
I | I I | | | I | I
3 9 12 15 18 21 24 27 30
1-3 6-3 3-1 3- 6
2-3 7-3 3-2 3-7
3-3 8-3 3-3 3-8
4-3 9-3 3-4 3-9
5-3 10-3 35 3:-10
0-3 3- 0

5 [000210] 65



1.a)5-3 b)7-3 «¢)3-8
9-3 6-3 3-5
8-3 4-3 3.7
3.a)8:3 b)9-3 c)4-3
8 3-9 3-4

5. Ein Heft kostet 8 Pf.

1.

12.

13.

Wie teuer sind 3 Hefte?

. 3 Reisende kaufen 3 Fahr-

karten zu je 7 M.
Wieviel Mark zahlen sie?

. 3 Personen wollen je 2 Tele-

fongesprdche fiihren.
Wieviel Gespréche sind das?

2.a)3-3 b)3-6 ¢)3-10
2.3 3.9 3.2
10-3 3-1 3- 4
4 a)5-3 b)6-3 o)

7-3
3-5 3-6 3-7

6. Ein Heft kostet 10 Pf.
Wie teuer sind 3 Hefte?

8. 3 Reisende kaufen 6 Fahr-
karten zu je 3 M.
Wieviel Mark zahlen sie?

10. Eine Postkarte kostet 10 Pf.

Peter schickt 7 Karten fort.
Wieviel Pfennig muB er zah-
len?

@) a b) 3:a ) a d) 3:a
3 27 9 12
4 15 3 24
6 30 1 18
8 6 2 9
7 3 10 21
“) a b b) a b ) a b
2 3 5 3 6 3
8 3 7 2 713
3 3 9 3 2 5
4 2 1 3 3 5
3 |10 3 6 3 8
a)x-3=12 b)3-x= 3 14.a)x-3=18 b)3-x=15
x-3=6 Qox= 9 x-3=24 3:x=27
x-3=18 3-x=2 x-3= 6 3-x=2
x-3 =24 3:x=127 x+3 =30 3:x=9
x-3 =30 3:-x=15 X3 =12 3:x=3



=]

30:10 3-10
OI 30:3 10- 3

BRii

-
NN

(2

~w

~ L

I
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NN
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18 wird durch 3 dividiert. Man er-

hélt den Quotienten 6.

Berechne den Quotienten und begriinde mit Hilfe der Multiplikation!

115]:|3|=| |5

Lies:
15 geteilt durch 3 ist gleich 5,
denn 5 mal 3 ist gleich 15.

3:3 18:3 3:1 18: 6

6:3 21:3 6:2 x4

9:3 24:3 9:3 24: 8

12:3 27:3 12:4. 27+ 9

15:3 30:3 15:5 30:10
1.a)15: 3 b)18:3 ¢)27: 3- 2.a)12:3 b)30:3 c)18: 3
21: 3 24:3 30: 3 6:3 3:3 21: 3
3.a)18: 6 b)21:7 ¢)24: 8 4.a)15:5 b)27:9 c)12: 4
“ 45z 5 2759 30:10 6:2 18:6 24: 8
5.a)15: 3 b)18:2 ¢)18: 6 6.a)18:9 b) 6:2 c) 8: 4
6: 3 124 10: 2 232 10:5 40:10
"20:10 - 24:3 --14: 2 1253 21:3 272 9
4: 2 8:2 30:10 40: 4 24:8 90:10
15: .5 3:3 215 7 3:1 12:2 30: 3
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Jeder Zug nahm 3 Postsécke mit zur gleichen Stadt. Die Fahrzeit be-
trug 5 Stunden. Am Abend waren 18 Postsicke angekommen.

Wieviel Ziige waren gefahren?

1. Eine Frau gibt 3 Pakete auf.
Jedes Paket kostet 2M Ge-
buhren.

Wieviel Mark zahlt die Frau?

3. Ein Pionierzirkel hat Briefe

aus der Sowjetunion erhalten.
4 Briefe beantwortet die Leh-
rerin. 24 Briefe werden so an
8 Pioniere verteilt, daB jeder
gleich viele beantwortet.
Wieviel Briefe beantwortet Je-
der Pionier?

2. Eine Brieftrdgerin kassiert von
7 Familien je 3 M fir die Zei-
tung.

Wieviel Mark erhéilt sie?

4. Ein Sammler zeigt den Pionie-
ren eines Zirkels seine Brief-
marken, darunter 50 seltene
polnische Marken. Am SchluB
schenkt er den Pionieren
30 Briefmarken, jedem Pionier
3 Stisck.

Wieviel Pioniere gehéren zum
Zirkel?

5.a)x:3 =6 b)24:x =3 6.a)x:5=3 b)15:x =3
x:6=3 27:x =3 xisd =4 9:x=3
x:3=9 21:x=3 x:2=3 18:x =3

0 citlin 9 ciilc.a

21| 7 27| 3

151 3 311

6| 2 30 | 3

91 3 12 | 4
8.a)8-x =24 b)x-2=12 9.a)5-x=10 b)x-10 =50
2-y =14 y-4 =140 3-y =12 y- 6=18
xy=2 x-y =60 x-y=8 x- y=15



10.

12

14.

Wieviel
kann man mit 15 (18, 24) Stdb-
chen h&chstens legen?

18 Jungen und 12 Mddchen
treten in Dreierreihen an.

a) Wieviel Reihen bilden die
Jungen?

b) Wieviel Reihen bilden die
Médchen?

Ein Junge sammelt an zwei
Tagen je 10 Flaschen. Ein
Mddchen sammelt an 3 Tagen
je 9 Flaschen.

a) Wieviel Flaschen sammelt
der Junge?

b) Wieviel Flaschen sammelt
das Mddchen?

c) Wer sammelt mehr?

d) Wieviel Flaschen sammeln
beide Kinder zusammen?

Bilde Gleichungen!

16.a)10 2 8 b)8 2 16
10 2 12 8 2 4
10 2 20 8 2 6
10 2 5 8 2 10
18. 24 Pioniere sind im Winter-

lager. Der dritte Teil hatSchlit-
ten mit. 10 von den Pionieren
sind Mddchen.

a) Wieviel Pioniere haben
Schlitten mit?

b) Wieviel Jungen sind im
Lager?

einzelne Dreiecke 11. Wieviel

13.

17.

19.

einzelne Dreiecke
kann man mit 12 (21, 27)
Stdabchen héchstens legen?

12 Jungen und 10 Mddchen
treten in Zweierreihen an.

a) Wieviel Reihen bilden die
Jungen?

b) Wieviel Reihen bilden die
Médchen?

4 Gruppen mit je 10 Soldaten
sind auf dem SchieBstand.
3 Gruppen mit je 8 Soldaten
iben im Geldnde.

a) Wieviel Soldaten sind auf
dem SchieBstand?

b) Wieviel Soldaten iben im
Geldnde?

) Wo sind mehr Soldaten?
d)Wieviel Soldaten sind es zu-
sammen?

_
[

b)

aconONON
WWWLWww
ER)
aass
wwwo

1

Im Winterlager sind 18 Jun-
gen und 12 Mddchen. Der
dritte Teil der Jungen bt sich
im Skilaufen.
a) Wieviel Pioniere sind im
Winterlager?
b) Wieviel Jungen iben sich
im Skilaufen?
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1.a)3- 44+ 8 b)18: 3420 2.a) 7-3+4+13 b)70:10— 4
5:10—13 80:10— 3 10-6 — 35 21: 3445
7. 2427 18: 9435 2:9415 16: 2— 5

4|+(3]|2|=| [4|+]6 110{—[3] |2|=|1{0[—|6
=[1(0 = |4

118[+(6]:|2]|=|1[8[+|3 118|—|6]|: [2[=[1]|8]—|3
=2|1 115

3.0)25+6- 2 b)60—3-5 4 a)18+21: 3 b) 7—18:3
5344-3 29-7-3 54+ 40:10  8—16:2
18+6-10 78—2-8 23427: 3  89—50:5

5.a0)31+9-3 b)67+20:10 6.a)48—3- 3 b)73—18:9
79-6-3 41 —80:10 92+4+2-3 424404
B3-2.8 72-2%:3 76 —4-10 81 —12:6

7.0)23+ 8-2b)18: 2— 5 8.a) 6 -10+35 b)15: 548
6- 3—9 66— 60:10 37=6- 3 341612
31—15:5 36+427: 3 98— 3-10 74—15:3
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@| 0+ 4 844 | 16+4 | 2444 | 3244
444 12+ 4 2044 2844 36+ 4

41 4-3 | 4-10
1-4 | 3-4 | 10- 4

Brigitte, Klaus, Gerhard und Horst schreiben jeder je eine Postkarte
an Dieter, Rudi, Werner, Herbert und Petra.
Wieviel Postkarten werden geschrieben?

®| 4-2
2-4

o
E=Y
I

1-4 6-4 4-1 4- 6
2-4 7-4 4:2  4-7
3-4 8-4 4:3 4- 8
44 9-4 4-4 49
5-4 10-4 4-5 4-10

0-4 4.0

"



f.a) 7-4 b)8-4 ¢)4-5 2a) 3-4 b)b-6 c)4-5
64 1-4 4-10 10- 4 4-8 4-4
4-4 3-4 4.9 7-4 4-9 4-2
3.a) 5:4 b)6-4 ¢€)2:4 b.a)3-4 Db) 7-4 <c)8-4
4-5 4-6 4-2 4-3 4-7 4-8
Vergleiche die Produkte! Begriinde! 3 - 4 < 5 - 4; denn 3 < 5
5.0)2-4mit7-4 b) 8- 10 mit7-10 €)2-5mit2-8
8-4mit3-4 9-10 mit 9-10 2-7mit2-4
2-4mit2-4 4-10 mit 6-10 2-3mit2-5

6. Im Tagesraum des Ferienhei-
mes ,,Junge Astronauten* sit-
zen an 6 Tischen je 4 Jungen
und an 7 Tischen je 3 Mdd-

7. In den Schlafrdumen sind je
4 Betten. 3 Schlafrdume sind
mit Jungen, 4 Schlafrdume
sind mit Mddchen belegt.

chen. a) Wieviel Jungen sind im
a) Wieviel Jungen sind im Heim untergebracht?
Tagesraum? b) Wieviel Méddchen sind im
b) Wieviel Méddchen sind im Heim untergebracht?
Tagesraum? c) Wieviel Kinder sind im
c) Wieviel Kinder sind im Heim untergebracht?
Tagesraum?
8.q) a o) 4-a 5 o N g0
3 36 2 32
4 20 5 12
6 40 9 0
9- ) a | b B & | b ) a | b
4 | 7 6 | 4 913
5| 4 8 | 4 = 5| 4
3| 4 4 | 4 4 |7
10.a) x-4 =24 b)b-x=12 M.a)x-4=24 b)b x=20
x b= 4 b-x= 8 x4 =20 4-x =36
x4 =140 4-x =28 x-4 =16 4-x =12
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& 4:1 8:2 12:3 40:10
4:4 8:4 12:4 40: 4
1-4 2-4 3-4 10- 4
4-1 4-2 4-3 4-10
20:4=5 20:4=5
20:5= 4 20:5 = 4
4-5=20 4-5=20
5-4=20 5.-4=20
4:4 24: 4 41> 24516
8:4 28: 4 8:2 28:7
12: 4 32:4 12:3 32: 8
16: 4 36:4 16:4 36: 9
20: 4 40: 4 20:5 40:10
1.a) 4:4 Db)32:8 «¢)40:4 2.a)40:4 b)20:5 c)28: 4
32:4 8:4 36:9 20: 4 4:1 24: 6
28:7 36:4 12: 4 12:3 24: 4 40:10
3.a)2:x=6 b)x:4=7 4 a)16:x =4 b)yx:4= 3
28:x =4 xbh =3 20:x =5 x:4 =10
3b6:x =4 X4 =9 32:x =4 X:4=1
5. a) b) " o c) . :
16 24 4 20| 5
24 36 9 8 | 4
36 40 | 10 4 | 4

Begriinde die Quotienten mit Hilfe der Multiplikation!

6.a)12:3 b)16:2 <c)18:6 7.a)24: 6 b)15:5 ¢)36:4
12752 16:4 18:2 20:10 9:3 21:3
12:6 18:9 24: 4 30: 3 21:7 28:7
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1cm Das Quadratzentimeter ist eine Einheit der Fldche.
7 1 cm? ist die Abkirzung fiir 1 Quadratzentimeter.
cm
3cm?2 4+ 2cm? =5¢em?
| &

3cm 4+ 2cm =5cm

3 cm? 2 cm?

1.a) 38cm + 55cm
83 cm — 37 cm

Wieviel Quadratzentimeter 3.
haben diese Rechtecke?
2.

4. a) Wieviel gleich lange Stdb-
chen braucht man wenigstens,
um 3 einzelne Quadrate legen
zu kénnen?

b) Wieviel einzelne Dreiecke
kann man mit diesen Stdbchen
héchstens legen?

6. Berechne den vierten Teil von
20!
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b) 47 cm? + 24 cm?
69 cm? — 46 cm?

c) 85 cm? — 17 cm?
54 cm? — 29 cm?

Das Rechteck ist 4 cm lang und 3 cm breit.
Seine Fldche wird in Quadratzentimetern
gemessen. Sie betrdgt 12 cm?;

denn3-4 = 4-3

=12

5. a) Wieviel gleich lange Stéb-

chen braucht man wenigstens,
um 8 einzelne Dreiecke legen
zu kénnen?

b) Wieviel einzelne Quadrate
kann man mit diesen Stédbchen
hochstens legen?

7. Berechne das Dreifache von 4!



O 34+ 8- 4—12 T+ 4-4 5254
7-24 38 7-10 — 34 78473 N—7-4

2-445= 845
AR EE =19

5+2-4= 548
=13

Aber:
C+2)-4=7-4
8

+7 ; =

|
BEEE

Rechne und vergleiche!
1.0) 3+5-4 b) 2-54+2 2a)6—2-3 b)10- 7—4

B+5-4 2-5+2 6—-12)-3 10-(7—4)
3.0)(6+1)- 2 b) 2:(7—2) 4a) 3-(5+1) b)8—2)- 4
(4+3) 4 4-(8 — 4) 4-(4+ 4) ®—1)-10
(1+8-10 10-3—13) 10-(2+4+3 (6—3)- 2
4'5+2'4=20]+8 4(*|5(—2| -[4|=|2[0[—8
=[2[8] =[1]2
5.0)4-5+2-4 b)4-5—2-4 c)7-10—-8-3
8-3+3-5 8-4-3-3 4. 8—-3-2
6-244-4 6:3—2-5 9. 4—3.9
7-34+3-9 4:-8—-3-5 7- 4—9-3



ATl T
/N @@//iii e/

(3+2)-4=264 3-4+2-4=12+8

=20
B+2):-4=3-4+2-4
4L-(B3+4+2) =4-3+4-2
6.a)(7—1):3 b)7:3—1-3 ¢)(8—-2)-3 d)8-3—2-3
7+1)-4 7-441-4 (4+3)-2 4-243-2
©9—2)-4 9-4—2-4 G+1)-4 5-44+1-4
7.a)3:-(5+4+1) b)3:5+3:1 c)4-(4+3) d)4-4+4-3
4-(8—2) 4-8—4-2 6-2+1) 6-24+6-1
2-(5+4+4) 2:542:4. 3-(7-2) 3-7-3-2
3.2=6 3-4=12
2 ist die Hadlfte von 4. 4 ist das Doppelte von 2.
6 ist die Halfte von 12. 12 ist das Doppelte von 6.
3 - 2 ist die Hdlfte von 3 - 4. 3 - 4 ist das Doppelte von 3 - 2.
Vergleiche!
8.a)2-2mit4-2 b)2-3 mit4-3 )4 -4mit8-4
2-5mit4-5 2-6mit4-6 3:-2mit3-4

9. 24 Pioniere treten an. 10. 20 Pioniere treten an.
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a) Wieviel Reihen bilden sie,
wenn in jeder Reihe 8 Pioniere
stehen?
b) Wieviel Reihen bilden sie,
wenn in jeder Reihe 6 Pioniere
stehen?

a) Wieviel Pioniere stehen in
jeder Reihe, wenn sie 2 gleich
groBe Reihen bilden?

b) Wieviel Pioniere stehen in
jeder Reihe, wenn sie in 4
gleich groBen Reihen antre-
ten?



1 5-2 5.3 5-4 5-10
5 2-5 3-5 4-5 10- 5
5:5=(4+1)-5 9:5=(10—-1)-5
= 4-54+1-5 =10 :5—-1:5
—=204+5 =50—5
=25 = 45
Berechne so auch 6-5;7-5;8-5!
Vervollstdndige! 1.5 =5 5.1=5
2.5 5.2
10-5 5:10
0-5 5-0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
| I | | | | | | l |
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
L a b 8 a <) a b
4 5 5 2
5 9 6 5
5 10 10 3 5
3 5 5 6

2. Ein FuBgdnger geht in einer
Stunde 5 km. Ein Radfahrer ist
viermal so schnell, ein Perso-
nenzug ist achtmal so schnell
wie ein FuBgédnger.

a) Wieviel Kilometer féhrt der
Radfahrer in einer Stunde?

b) Wieviel Kilometer fdhrt der
Zug in einer Stunde?

3. Ein FuBgdnger geht in einer

Stunde 5 km. Ein Mopedfahrer
ist sechsmal so schnell, ein Auto
ist zehnmal so schnell wie ein
FuBgdnger.

a) Wieviel Kilometer féhrt ein
Mopedfahrer in einer Stunde?

_b) Wieviel Kilometer féhrt ein

Auto in einer Stunde?
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15:5=3;denn3:-5 =15

Vervollstdndige!

15 =15 5:5= 1;denn 1:5=5 5: 1=5
2-5=10 10:5 = 2;denn 2:-5=10 10:-2:=5
10-5=50 | 50:5=10; denn 10-5 =50 50:10 =
1.a)x-5 =235 b)5:-x =50 2.a)x-5=230 b)5-x=5
x-5=20 5-%=5 x+5=>50 5-x =140
x5 =45 5.-x =40 x-5=25 5:x =45
3.a) i b) " c) 5.b d) b
15 20 10 25
5 5 25 40
35 45 50 35
40 15 30 45
Begriinde mit Hilfe der Multiplikation!
4.a)15:5 b) 5:5 ¢)32:4 5.a)40:5 b)35:5 c)24:4
45:5 50:5 27:3 30:5 20:5 18:2
3:5 25:5 14:2 10:5 45:5 18:3
6. Gerald kauft 6 Brotchen zu 5Pf. 7. Helga kaufte 4 Brotchen zu

Inge kauft fiir 40 Pf Brotchen.
a) Wieviel Pfennig zahlt Ge-
rald?

b) Wieviel Brétchen kauft Inge?
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10 Pf. Herbert kaufte 10 Brot-
chen zu 5 Pf.

a) Wieviel Pfennig zahlte Hel-
ga?

b) Wieviel Pfennig zahlte Her-
bert?



8. a)

9.

1.

a | b b) a | b L. 4

516 915 20 | 4

8|5 215 4 | 5

3 |5 517 151 3

35 5] 4 45| 5
a)x:5=7 b)50:x=5 10.a)x:5=5 b)10:x =2

X:5=4% Srvix =5 X:15=6 15:x=5

x:5=9 40:x =5 x:5=8 3B:x=7
a)7-5—6-5 b)5-5—-3-5 c)8-543-5

8-54+2-5 8:-5+4+1-5 9:-5—-2-5

7-5-3-5 9:-5—1-5 5:545-5

Das Doppelte von 3 - 5ist 3 - 10.

12.

14.

16

18.

20.

Nenne das Doppelte von 4 - 5
(7-5,2-5,8-5,10- 5)!

Von 35 Schiilern konnte in der
letzten Arbeit der fiinfte Teil
die Note sehr gut erhalten.
Wieviel Schiiler waren das?

10 Pioniere iben fiir eine
Feier einen Volkstanz. Sie
Uben in zwei gleich groBen
Gruppen
Stelle selbst die Frage und
rechne!

In einem volkseigenen Betrieb
werden am 1. Mai 38 Ménner
und 37 Fraven als Aktivisten
ausgezeichnet.

Wieviel Werktitige werden
in diesem Betrieb als Aktivi-
sten ausgezeichnet?

a) 8-3+8-5 b)7-5—
5.9-7-4 9.3+
10-6—8-5 5.5-—

Die Hélfte von 8- 10 ist 8 - 5.

13.

15.

Nenne die Halfte von 4-10
(7-10,3-10,9-10,5- 10)!

Im letzten Diktat erhielt die
Hélfte von 20 Schiilern die

. Note sehr gut.

17.

19.

Wieviel Schiiler waren das?

Der Saal ist mit 20 Fahnen ge-
schmiickt. Sie sind gleich-
mdBig in 4 Stdndern verteilt.
Stelle selbst die Frage und
rechne!

In einem Betrieb erhalten
64 Arbeiter eine Pramie.
AuBerdem erhalten 16 andere
Arbeiter eine Medaille.
Wieviel Arbeiter werden in
diesem Betrieb insgesamt aus-
gezeichnet?

3-8 €)9-5-3-9
75 8-5—4-6
2.9 6-5—3-8



L]
206 Slaa)
29 69

5 Bdlle lassen sich nicht gleich- 5 Wiirfel lassen sich nicht gleich-
méBig an 2 Kinder verteilen. mdBig an 2 Kinder verteilen.

5:2n.l. 7:2n.l. 9:2n.l
Es gibt Zahlen, die sich nicht durch 2 dividieren lassen.

o)
a

4 ja 41 2 4 ja

7 nein 7 n.l. 7 nein
8 8 8

3 3 . 3

1. Welche Zahlen lassen sich 2. Schreibe die Zahlen von 9 bis
* durch 2 dividieren? 15 auf, die durch 2 teilbar
3,5,6,9,8,11,14,17, 10 sind?

4 Puppen lassen sich nicht gleichmdBig an 3 Mddchen verteilen.

4:3n.l. 5:3n.l. 7:3n.l. 8:3n.l
Es gibt Zahlen, die sich nicht durch 3 dividieren lassen.

3. Schreibe finf Zahlen auf, die &. Schreibe finf Zahlen auf, die
¥ sich durch 3 teilen lassen! sich durch 4 teilen lassen!

5. Schreibe funf Zahlen auf, die 6. Schreibe fiinf Zahlen auf, die
sich nicht durch 4 teilen lassen! sich nicht durch 3 teilen lassen!
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7.q) I b) )

10 10 20
13 13 23
15 15 25
13:5 n.1. HEEHRDBHNUSNEENE
13 liegt zwischen 10 und 15 2.5-10
. 3:-5=15
Begriinde ebenso!
8.17:5 n. I 13:4 n.l. 9. 42:5 n.I. 22:4 n.l.
31:5n.l. 17:3 n. I 37:5n.l. 17:4 n. 1.

10. Welche Zahlen von 0 bis 20 lassen sich durch 2 dividieren?
11. Welche Zahlen von 0 bis 100 lassen sich durch 10 dividieren?
12. Welche Zahlen von 0 bis 50 lassen sich durch 5 dividieren?

Alle Zahlen, die durch 2 teilbar sind, haben als letzte Ziffer
eine 0, 2, 4, 6 oder 8.
Alle Zahlen, die durch 10 teilbar sind, haben als letzte Ziffer
eine 0.

" Alle Zahlen, die durch 5 teilbar sind, haben als letzte Ziffer
eine 0 oder eine 5.

~ Sind folgende Zahlen durch 2 teilbar?
13.5,7,12,15,16 14. 6,9,11,14,18

Sind folgende Zahlen durch-5 teilbar?
15. 15,17, 25, 41, 45 16. 27, 35, 40, 11, 25

Sind folgende Zahlen durch 10 teilbar?
17. 20, 61, 73, 80, 93 18. 17, 60, 50, 99, 15

Welche der Zahlen ist durch 2 (durch 5, durch 2 und 5) teilbar?
19. 2, 4, 8,110, 15, 16, 20 20. 5, 6,12, 14,18, 20, 25
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1. Herbert hatte 50 Schienen zu
seiner Eisenbahn. 5 Schienen
sind entzweigegangen. Der
funfte Teil der Schienen war
gebogen. 5
a) Wieviel Schienen hat Her-
bert noch?

b) Wieviel Schienen waren ge-
bogen?

3.In einer Fabrikhalle liegen
85 Rdder bereit. Fir jedes Auto
sind 5 Rédder bestimmt.
45 Réder werden montiert.
a) Wieviel Réder sind noch
vorhanden?
b) Wieviel Autos erhalten Ré-
der?

2. Hans hat 50 gerade und 10 ge-

bogene Schienen. Er baut eine
Anlage auf. Fir diese Anlage
braucht er 48 gerade und 8 ge-
bogene Schienen. °

a) Wieviel Schienen besitzt
Hans?

b) Wieviel Schienen benutzt
Hans?

. 48 Hanger Riben waren in der

Miete. Ein Traktorist hat in
4 Stunden 12 Hénger Riben
aus der Miete geholt. ’
a) Wieviel Hénger Riben sind

- noch in der Miete?

b) Wieviel Hénger Riben hat
der Traktorist in einer Stunde
gefahren?

5.0)7- 24x=3" b)7-5—x=28  ¢)9-3—x=18
8-10 + x =99 9. 2—x—16 Bk g =25
o i e 8- 3—x—18 6:2—x=9
6v Bfx =73 610 — x = 4d FeiBka o
6. a) b B
7 6 5
8 5 4
9 9 7
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y

h<1

Wenny =0,s0y-4< 11
Wenny =1,s0y-4< 11
Wenny =2,s0y-4<11

yl*|4|<[1]1

y[=lo.f1.]2
1.a)y-10<29 b)3-y<17 2.a)y: 5<29 b)2-y< 9
y- 3<13 b-y<18 y- 2L T Shy<17
y- 4<22 10-y<39 y-10 < 42 10y < 51

3. Dividiere die Zahl 32 durch 4!

5. Subtrahiere von der Zahl 82
die Zahl 48!

" 7. Erika" hat 1 M. Sie kauft fir
40 Pf funf Hefte.
a) Wieviel Pfennig behéltErika?
b) Wieviel Pfennig kostet ein
Heft? '

4. Dividiere die Zahl 35 durch 5!

6. SuBirqhiere von der Zahl 54
die Zahl 27!

8. Horst hat 50 Pf und kauft fiir
15 Pf Brétchen zu 5 Pf.
a) Wieviel Pfennig behdlt er?
b) Wieviel Brétchen kauft
Horst?

9. Mit welcher Zahl muB man 4 10. Welche Zahl muB man mit 5
multiplizieren, um 20 (24, 32) multiplizieren, um 25 (45, 35)
zu erhalten? zu erhalten?

1-2]1 1-3| 1-4| 1-5|1-10 2:2 3:3 4:d 5:5 10:10
2-3| 2-4| 2-5(2-10 6:3 8:4 | 10:5 | 20:10
3-4| 3-5[3-10 12:4 | 15:5 | 30:10
4-514-10 20:5 | 40:10
2-2 5-10| 4:2 50:10
3-2] 3-3 6:2 9:3
4-2| 4-3| 4-4 8:2 | 12:3 | 16:4
5-2| 5-3| 5-4| 5-5 10:2 | 15:3 | 20:4 | 25:5
6-2| 6-3| 6-4| 6-5|6-10| 12:2 | 18:3 | 24:4 | 305 60:10
7-2| 7-3| 7-4| 7-5(7-10) 14:2 21:3 | 28:4 | 35:5 70:10
8-2| 8-3| 8-4|.8-5(8-10| 16:2 | 24:3 | 32:4 | 40:5 80:10
92| 9-3| 9-4| 9-5[9-10| 18:2 | 27:3 | 36:4 | 45:5 90:10
10-2(10-3|10-4[10-5(10-10 ) 20:2 | 30:3 | 40:4 | 50:5 | 100:10

6*
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Der kleine Zeiger ist der Stundenzeiger. Es ist ge-
nau 2 Uhr, wenn der kleine Zeiger auf die 2 und der
groBe Zeiger auf die 12 Zeigt.

8 Uhr schreibt man ,,8.00 Uhr¢,
aber auch ,,8 Uhr*.

Wie spit ist es?
1. Der Stundenzeiger zeigt auf die 4, 8,12, 3, 9, 2, 10, 5.

2. Lies und stelle deine Uhr! 7.00 Uhr, 9.00 Uhr, 11 Uhr, 6.00 Uhr

Welche Zeiten geben die folgenden Uhren an? Schreibe sie auf!

DO OO0

Tag und Stunde sind Einheiten der Zeit.| 1 Tag hat 24

Der Tag beginnt um Mitternacht, um 0 Uhr. 0.00 Uhr
Um 12.00 Uhr ist Mittag. (Wir zéhlen von 12 weiter.) 12.00 Uhr
Um 13.00 Uhr ist eine Stunde nach Mittag vergangen. 13.00 Uhr

5. Stelle auf deiner Uhr! 6.00 Uhr, 12.00 Uhr, 14.00 Uhr, 24.00 Uhr

23 2% 13 Von 6.00 Uhr bis 11.00 Uhr sind es 5 h.
22 1%

o i 5h Lies: Finf Stunden
20 16 1 h ist die Abkiirzung fiir 1 Stunde.
193517

6. Wieviel Stunden sind es?
Von 6.00 Uhr bis 12.00 Uhr, von 18.00 Uhr bis 23.00 Uhr
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Der groBe Zeiger ist der Minutenzeiger. Der groBe
Zeiger zeigt auf die 3 und der kleine steht zwischen
7 und 8. Seit 7.00 Uhr sind 3 - 5 Minuten vergangen.
Es ist 7.15 Uhr.

Lies: 7 Uhr 15 Minuten oder 7 Uhr 15

7. Wieviel Minuten sind seit der vollen Stunde vergangen?
Der groBe Zeiger zeigt auf die 8, 4, 7, 9, 5, 3, 10, 11, 12

Die Minute ist eine Einheit der Zeit. 2ok =60min

1 min ist die Abkiirzung fiir 1 Minute.

8. Wie spdt ist es?
Nach 12 (9, 22, 23) Uhr sind 15 (30, 45, 60) Minuten vergangen.

9. Stelle deine Uhr! 5.40 Uhr, 7.15 Uhr, 12.45 Uhr, 18.25 Uhr

Gib Vormittags- und Nachmittagszeit an!

200 200

Der groBe Zeiger zeigt auf den zweiten kleinen Strich nach der 4. Man
rechnet 4-5 4 2 =22.

Wenn zur gleichen Zeit der kleine Zeiger zwischen 5 und 6 steht, dann
ist es 5.22 Uhr.

12. Stelle deine Uhr! 8.36 Uhr, 5.16 Uhr, 18.53 Uhr, 22.18 Uhr

Von 6.20 Uhr bis 6.35 Uhr sind es 15 min.
Von 6.00 Uhr bis 7.25 Uhr sind es 1 h 25 min,

13. Rechne!
Von 16.00 Uhr bis 20.00 Uhr, von 17.00 Uhr bis 18.30 Uhr



1.1 e Stets gilt:
1~ 2 2-1 2: 02 2:1 1-a=a
1-3 3-1 3: 3 3:1 a-1=a
1. 4 4-1 4: 4 4:1 a:1=a
1: 5 541 5z 5 5:1 a:a=1(a>0)
1-10 10-1 10:10 10:1
1.a)1- 6 b) 6:1 c) 6: 6 2.a) 1-8 b) 8:1 c) 8: 8
6- 1 17::1 13:13 .81 18:1 35:35
1-48 74:1 85:85 35-1 73:1 1717
B3—3):-2=3-2-3-2 2-2-5=2-:5-2-5
0-2=6—6 0:-5=10—-10
0-2=0 .0-5=0
Stets gilt:0-a =0 a-0=0
3.0-8 8:-0 0-11 4.11-0 0-81 81-0
0:4=0; denn 0-4 =0 Stets gilt: 0:a =0 (a>0)
0:8=0;denn0-8=0
5.0:7 0:5 0:3 6.0:10 0:21 0:100

Es gibt keine natiirliche Zahl, die mit 0 multipliziert 4 ergibt;
also kann man 4 nicht durch 0 dividieren.
Es gibt keine natiirliche Zahl, die mit 0 multipliziert 8 ergibt;
also kann man 8 nicht durch 0 dividieren.

Man kann nicht durch 0 dividieren.
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Multiplikation und Division mit den Zahlen 6,7, 8 und 9

6-1 6-2 6-3 64 6-5 6-10
1-6 2.6 3-6 6 5.6 10- 6

(10—1) -6 Errechne auf &hn-

5:-6+41-6 ;10- 6 —1:6 liche Weise die
=304+6 = 60—6 Produkte 7 - 6
=36 = 54 und 8- 6!
o 1 2 3 4 5 €& 7 8 95 10
0 6 12 18 2 30 36 42 48 54 60
L.q) a b) a b Q a b
3 6 | 4 & 1| =2
4 516 6|9
5 6|8 116
2a)x-6=6 b)6-x=0 3.a)x-6=60 b)6-x=24
x:-6 =36 6-x =12 x+-6 =230 6ox =12
1-6=6 6:6=1; 1-6= 6 6: 1=6
2:6=12 12:6=2; 2-6=12 12: 2=6
10-6 =60 60:6=10; 10-6 =60 60:10 =6
4. a) b b) P c) p a
54 36 82| 6
42 54 48| 8
48 42 54| 9
0 0 6| 0
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5.a) b)
3 3
6 6
5 5
8 8

6.a)x: 6=4 b)60:x=6 T.a)x:6=7 b)iB:x=6
X6 =5 42:X=6 x16=6  30:x=
%6 =8 S54:x =6 x:6=10 24:x=6
16 =9 36:x=6 x:6=0 6:x =6

8. Ermittle das Doppelte von 9. Ermittle die Hdlfte von
3-2;3-3;3-5;3-6;3-10! 6:1;6-2;6:3!

10. Ermittle den dritten Teil von 11. Ermittle das Dreifache von
6-1; 6-2; 6-3; 6-4; 2-1; 2:2; 2-3; 2-4;
6-5! 2-5!

122 a)a=7- 6 b)a=18: 6 13.a)a=4- 5b)a=21:7

b=a—24 b=a+35 b=a+3 b= a—3

14. a)a=6 - 4 b)ya=25:5 15.a)a=9 - 6éb)a=24: 6

b=a+4 42 b= a-—35 b=a—24 b= a+19

16. Werner war 2 Wochen (je 17. Ina hat 3 Wochen (je 6 Schul-

18.

20.

6 Schultage) und noch 3 Tage
krank.
Wie lange fehlte Werner?

8 Héuser mit je 6 Wohnungen
sind fertig. In diesen Hdusern
haben 35 Familien neue Woh-
nungen erhalten.

Wieviel Familien kénnen noch
Wohnungen erhalten?

18:1 18: 6
18:2 18: 9
18:3 18:18

19.

21.

tage) und noch 2 Tage ge-
fehlt.
Wie lange war Ina krank?

7 Héuser mit je 6 Wohnungen
sind fertig. Bisher sind erst
31 Familien in diese Hauser
eingezogen.

Wieviel Wohnungen sind noch
frei?

24:1 24: 6
24:2 24: 8
24:3 24 : 24
24: 4



4928 = & (@2-3)
6

=24

2.0)2-3-3 b)3-2-3 23.

24. Mutter  kauft im Konsum 25.
12 Eier und 4 Flaschen Milch.
Die Hdlfte verbraucht siebeim
Kuchenbacken.
a) Wieviel Eier bleiben iibrig?
b) Wieviel Flaschen Milch
bleiben wbrig?

26. AmWettkampfsollen10Mann-  27.
schaften teilnehmen. Zu jeder
Mannschaft gehéren 6 Spie-
ler. AuBerdem sind 12 Ersatz-
spieler anwesend.

Wieviel Spieler sind da?

)

a)2-4-2 b)5-2-3

Frau Miller kauft in der HO
fir 6 Personen 12 Wiirstchen
und 18 Brétchen.

a) Wieviel Wiirstchen kann
jeder essen?

b) Wieviel Brétchen kann
jeder essen?

Am Wettkampf sollen 8 Mann-
schaften teilnehmen. Zu jeder
Mannschaft gehéren 4 Sport-
ler. 3 Sportler fehlen noch.
Wieviel Sportler sind da?

4-a d)

8 1
12 2
16 3

29.0)x6<30 b)6-x<2 30.a)x-2< 5 b)10-x< 33

x-5<30 4-x<22

x-3<15 6-x< 1
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Ol 7-1 72 7-3 7-4 7-5 7-6
147 2.7 3.7 47 5.7 6-7
7:-7=(6+1):7 Errechne 7 - 7 so!
= 6« Tp1-T 7-7T =047
= 4247 7-7=@+3)-7
=4
Errechne 9 - 7 so! 9.-7=(10-1)-7
1.0)3-7 b) 2:7 57 2a)7-7 b)8-7 ¢)9-7
7-0 0-7 7-4 7:3 7-9 7-6
3.a) b) i B c) 4 b
117 7| 4
2|7 7|8
713 0|7
boa)x-7=21 b)7-x=14 S.a)x-7=28 b)7-x="56
x:7=35 7:-x=28 x-7 =42 7-x =63
x> P T 7 x =42 x-7 =14 7-x=70
1-7=17 7:7=1; 1:7=17 7: 1 =7
2.7 =14 14%:7=2; 2-7=14 14: 2=7
10-7 =70 70:7 =10; 10-7 =70 70:10 =7
6. a) 7.a c) 3 .
42 @ |7
56 56 | 8
49 ol 7
63 63| 7




1.a)x:7 =7
¥ 8:=7

b)70:x =7
42:x =6

9.a)5-(4+3)

8:-5+2 (7—3)-7

b)(5—2)-7 10.a) (5 + 2

8.a)x:7=10 b)70:x =10

x:7=9 63:x= 9
):6 b)9-(10 —3)
6+ 1)-4 7-(10 — 4)

(42— 28):7 =14:7 oder
2

(42—28):7 =42:7 —28:7

= = 6—4
= 2
11.a) (63— 7):7 b) (28 — 21):7 ©)70:7 —42:7
70— 21):7 (70 — 35):7 63:7—21:7
(49 — 14):7 (42 —14):7 56:7—28:7

12. An einer Priifung nahmen
7 Polizeihunde und 35 Jagd-
hunde teil. Der sechste Teil
bestand die Prifung mit Aus-
zeichnung.

a) Wieviel Hunde wurden ge-
pruft?

b) Wieviel Hunde bestanden
diePrifung mitAuszeichnung?

28 ja
26 nein

14. a) a =37, 56, 53, 45, 21
b) a =28, 32, 14, 67, 48

13. In einer Gefligelschauwerden

47 Hihner und 43 Tauben
ausgestellt. Fir den zehnten
Teil der Tiere werden Ur-
kunden ausgegeben.

a) Wieviel Tiere werden aus-
gestellt?

b) Wieviel Urkunden werden
vergeben?

Setze selbst in solche Tabellen ein! Begriinde
die Antworten!

15. a) a =63, 49, 52, 35, 42

b) a =52, 14, 42, 55, 26
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1985 | Oktober 1985 November
7 Montag Mo 4 (1118 25
8 Dienstag Di 5112|119 26
9 Mittwoch Mi 6 (13| 20| 27
10 | Donnerstag Do 7|14 21| 28
11 Freitag Fr 1 8 (15| 22| 29
12 | Sonnabend Sa 2 | 9|16 23| 30
13 | Sonntag So 3 |10 (17 | 24
Lies vom Kalenderblatt die Wochentage ab! — Wieviel Tage sind es?

1 Woche hat 7 Tage.

Fiir Sonnabend kannst du auch Samstag sagen. Die Abkirzung Sa
(Sonnabend bzw. Samstag) wird gewdhlt, damit keine Verwechslung
mit So (Sonntag) vorkommt.

1. Fritz hat in diesem Jahr am dritten Sonntag im November Geburts-
tag. Nenne sein Geburtsdatum!

2. Monatlich an jedem 2. Mittwoch geht die Arbeitsgemeinschaft ins
Pionierhaus. Der wievielte Tag im November ist das?

3. Am 7. November ist der Jahrestag der GroBen Sozialistischen Ok-
toberrevolution. Welcher Wochentag ist das?

4. Herbert ist bei der NationalenVolksarmee. Er hat 3 Wochen Urlaub.
Wieviel Tage sind das?

5. Am Montag féhrt Dieter um 8 Uhr ins Gebirge. Am Sonnabend der-
selben Woche kommt er um 20 Uhr zuriick.
a) Wieviel volle Tage war er fort?
b) Wieviel Ndchte war er fort?
c) Wieviel Tage liegen zwischen dem Abreise- und dem Riickreise-
tag?
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®@ ©

8-1 8-2 8-3 8-4 8.5 8-6 8-7 8-10
1-8 2-8 3-8 4-8 5-8 6-8 7-8 10- 8
91 9-2 9-3 9-4 9.5 9:6 9:7 9-10
19 2-9 3.9 4.9 5.9 6-9 7-9 10- 9
8'8—(7+1) 8 . 9:8=(10—-1).8
-841-8 =10 .8—-1.8
—56+8 =80—-8
=72
.-- 1-8 6-8 1-9 6-9
2-8 7-8 2-9 7-9 0-8
3-8 8-8 3-9 8-9 8-0
4-8 9-8 4-9 9.9 0-9
5-8 10-8 5:9 10-9 9-0
1.a) 3 b) R ©) R d) 4
9 5 9 7
7 8 6 5
8 4 8 4
2.4) a | b ) a a-b 9 a a-b
4|9 9 81 8 72
9| 6 9 45 8 64
8 9 9 72 8 40
3.In  einem Zugabteil sind 4. Der Pionierleiter bestellt Platze

8 Plétze. Im ersten Wagen sind
3 Abteile von Pionieren besetzt.
Wieviel Pioniere sind insge-
samt in diesen Abteilen?

fir 24 Pioniere.

Wieviel Abteile missen frei
gehalten werden, wenn in je-
dem Abteil 8 Pioniere Platz

finden?
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5.a)x-8=16 b)x-9= 9 6.a)x-8=24 b)x-9 =45
x-8= 0 x-9 =72 x-8 =40 x-9 =63
x-8= 8 x-9=0 x-8 =56 x-9 =81
1-8=8 8:8=1 1.8=8 8:1=8
2-8=16 16:8= 2 2-8=16 16: 2 =8
10-8 =80 80:8 —10 10-8 =80 80:10 —8
1.9=9 9:9=1 1.9=19 9:1=9
2.9=18 18:9 = 2 2.9=18 18: 2 =9
10-9=90 90:9 =10 10-9 =90 90:10 =9
7.q) i b) b c) Yig d)
48 40 54 9
32 8 72 0
56 72 36 45

8. Im Kinosaal wurden fir eine
Pioniergruppe 3 Reihen mit
je 9 Pldtzen freigehalten.

2 Plétze bleiben leer.
Wieviel Pioniere der Gruppe
kamen ins Kino?

10. a)

9. Helga fdhrt mit ihren Eltern |
im Sommer 2 Wochen in den
Thiringer Wald. AnschlieBend
féahrt sie noch fir 3 Wochen
in ein Ferienlager.

Wieviel Tage verreist Helga?

9%




11.a)6-x=48 b)8-x=72 12.a)9-x=54 b)8-x =40

9.y =36 8-y =2 9.y =18 9.y =63

x-y =32 x-y=27 x-y =12 x+y =235
13. 9:10—9-9 14.10- 5—-9-5
10-7—-9-7 6-10—6-9

Vergleiche in jeder Tabelle die Ergebnisse in den Spalten!

S

16.a)[

27 10
18 20
15 30
0 50
17. Suche das Doppelte von 18. Suche die Halfte von
4-7! ! 8-5!
19. Suche das Dreifache von 20. Suche den dritten Teil von
3-10! 9-6!
2.a)3:7 b)é-9 )92 22.4)3:2 b)5-2 ¢c)10-4
6:-7 8-9 9-4 9-2 5-4 10-8

Zeige am Hunderterquadrat die Rechtecke

=== .-fﬁr1-1,1..4,5.5'___,10_10! .
... .- 1, 4,9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100

heiBen Quadratzahlen.
3:3=9 2-2=4
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Ubung und Wiederholung

1-2 1-3 1-4 15 1-6 1.7 1-8 1-9 1-10
3.2 3.3 i

4-2 4:3 Z-Z s

5.2 5.3 5.4 5-5 ..
6-2 6-3 6-4 655 66 o
7-2 7-3 7-4 7-5 7:6 7-7 .
8-2 8:3 8-4 8-5 8-6 8-7 88| ...
9-2 9-3 9-4 9-5 9-6 9-7 9.8 9.9
10-2 10-3 | 10-4 | 10-5| 10-6 | 10-7 | 10-8 | 10-9 | 10-10

6=6-4

Wenn man diese Aufgaben beherrscht, kann man alle Multi-
plikationsaufgaben mit einstelligen Zahlen I&sen.
4.

Man kann dann auch alle zugehérigen Divisionsaufgaben Isen.
27:3=9,9-3=27

1. Gegeben sind die Zahlen 6, 12,
24, 42, 49, 21, 18, 35, 28.
a) Bestimme die Zahlen, die
sich durch 6 dividieren lassen!
b) Bestimme die Zahlen, die
sich durch 7 dividieren lassen!
c) Welche Zahl @Bt sich durch
6 und durch 7 dividieren?

3. a) Schreibe die Vielfachen von
2 auf!
b) Schreibe die Nachfolger
dieser Zahlen auf!
c) Schreibe die Vorgénger die-
ser Zahlen auf!

5. Durch welche Zahlen ist 12
(18, 24, 36) teilbar?

-
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2. Gegeben sind die Zahlen 8, 24,
27, 56, 72, 36, 40, 63.
a) Bestimme die Zahlen, die
sich durch 8 dividieren lassen!
b) Bestimme die Zahlen, die
sich durch 9 dividieren lassen!
c) Welche Zahl 148t sich durch
8 und durch 9 dividieren?

&4. a) Schreibe die Vielfachen von
6 auf!
b) Schreibe die Nachfolger
dieser Zahlen auf!
c) Schreibe die Vorganger die-
ser Zahlen auf!

6. Durch welche Zahlen ist 8
(12, 20, 30) teilbar?



Begriinde die Ergebnisse mit Hilfe der Multiplikation!
7.a)35:7 b)12:2 c)64:8 8.a)25:5 b)21:7 c)56:8

40:5 0:7 12:1 36:4 81:9 0:8
28:4 18:2 16: 4 07 8:8 24 :1
18:3 42:7. 9:9 15:3 15:1 6:6
Bestimme alle Zahlen, die zwischen den folgenden Produkten liegen!
9.a)6-8und7-8 10. @) 5-9und 6-9
b)4-6und5-6 b)7-4und7-5
ey, T B o s o |
2|5 3319 40 | 8
91| 3 26 | 8 53 9
410 36 | 4 0|10
8| 6 0| 5 14 3
101 9 60 |10 72 8
12 13.

14.a)a-5<21 b)a-3<12 15.a)a-9< 46 b)a-4<17

a-7<32 a5 T a-6<27 a-9<30
Vergleiche!
16. 59 mit 50 — 5 17. 4-9 mit 40 — 4
7-9mit70 —7 2-9mit20 —2
.18. a) Berechne das Produkt aus 19. a) Berechne den Quotienten
8 und 4! aus 27 und 3!
b) Berechne den Quotienten b) Berechne das Produkt aus
aus 27 und 9! ) 9 und 6!
20. 1 =11|14+3+5 =3-3|14+3+4+54+7+9
143=2-2|14+3+4+5+47 1434547494+ 11
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Gesamtwiederholung

Addition

254+8=33

25 plus 8 ist gleich 33.
Wir addieren.

25 und 8 sind in dieser
Gleichung Summanden.
254 8und 33

heiBen Summe.

Subtraktion

33—-8=125

33 minus 8 ist gleich 25.
Wir subtrahieren.

33 ist in dieser Gleichung der
Minuend, 8 ist der Subtra-
hend. 33 — 8 und 25
heiBen Differenz.

1. Addiere die Zahlen 23 und 34!

3. Subtrahiere die Zahl 6 von 34!

5. Berechne dieSumme der Zah-
len 27 und 42!

2. Subtrahiere von 52 die Zahl
17!

4. Addiere zu 27 die Zahl 34!

6. Berechne die Differenz der
Zahlen 73 und 45!

7. ) 8348 b)34+14 €)28+27 d) 25+ 7 e) 52 + 27 f) 47 + 35

7546 41435 56+19 784+ 5 64433 354 46
91—-7 83—21 81-38 26—-7 77 —-34 93-—-35
35—8 56—32 74-—47 52—-9 95-—-51 51—2

8.a)28+e=32 b)42—y=37 9.a)28+ k=34 b)26—w=18
464 f=63 86—z =63 424+m=86 3h—x=21

10. a) 56+ g =64 b)75—a =67 11. a)27+n=35 b)84—1=52
384 h =82 92—b=71 58+ p =74 67 —d =34
66+m=72 83 —c =55 89+4r=93 45— =17

4—1 -

4—2 Die Addition ist stets ausfihrbar.

4-—3 Die Subtraktion ist nur ausfiihrbar, wenn der Sub-

2 - ;’ | trahend nicht gréBer ist als der Minuend.

—5n.l

Begriinde! 25 — 36 n. I.

36—25=11 25—25=0

12.a) 15— 8b)55 — 28¢c) 43 — 5d)17 — 9e)57 — 28) 34— 6

17 -9
13-5

37 —19
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17 —17
88 —49 34—43

13—-13
12—15

54 —39 61 —61
83 —-59 76—80



Multiplikation
7-4=28

7 mal 4 ist gleich 28.
Wir multiplizieren.
7 und 4 sind in dieser
Gleichung Faktoren.
7-4und 28

heiBen Produkt.

Division

28:4 =7

28 geteilt durch 4 ist gleich 7.
Wir dividieren.

28 ist in dieser Gleichung der
Dividend, 4 ist der Divisor.
28:4und7

heiBen Quotient.

13. Multipliziere die Zahlen 5

und 9!

15. Dividiere die Zahl 48 durch

die Zahl 8!

17. Berechne das Produkt der

Zahlen 3 und 7!

14. Dividiere die Zahl 42 durch

die Zahl 6!

16. Multipliziere die Zahlen 6 und

8!

18. Berechne den Quotienten der

Zahlen 54 und 9!

20.a) 52 b) 7-2 ¢) 57
10- 4 9-0 1-6
32:4 56:8 279
25:5 729 12:1

22.a) 9-c=36 b)2d:x=4
b-d =24 24:y =8

24.a) g-5=45 b) v:2=7
h-8 =24 v:7=6

19.a) 7-6 b) 5-3 c) 4- 8
4-3 6-4 6- 9
18:2 30:6 70:10
2123 42:7 16::-2

21.a)7-c=28 b)lh:x=
4-d =120 18:y =

23.a0)g:3=12 b) n:4=8
h-6 =54 vi6=7

41 4:1

4-2 4:2

4:3 4:3

4L 4 L:4

4-5 4:5n.L

Die Multiplikation ist stets ausfiihrbar.

Die Division ist nur ausfihrbar, wenn der
n.ll. Dividend ein Vielfaches des Divisors ist und
der Divisor nicht 0 ist. *

Begrinde! 48:8 =6 48:7n.l. 22:4n.l
25.a)64:8 b)16:4 c)42: 6 26.a)18:9 b)21:3 ¢)30:

7*

35:7
24:6

18:3
0:2

17 3
40:10

28:7

0:5
2535 44
32:5 9:2

0.7

8



27. 28. F Berechne!
Berechne! @by
4 3] 2| 1L 260
a+ [4 .
45 8| Vergleiche X.ergleu:he
20 10| die Summen! P:'Zdukie'
24842=(42+84+2 4248+4+2=424(8+42)
= 5042 =42+10
= 52 =52
Stets gilt: (a + b) + c =a+ (b + ¢)
4-2-5= (4-2)-5 4-2:5= 4-(2-5)
= 8-5 = 4-10
=40 =140
Stets gilt: (a-b)-c =a-(b-¢)

Rechne vorteilhaft!

29.a)15+25+23 b)3-2-5 30.a)28+12+36 b)5-2.7
W4+ 8412  7-4-2 2+16+14  9.5.2
16+14+23 9-2-3 3%4+184+2  6-3-3

Berechne in beiden Tabellen
a-(b+cjunda-b+a-c!

4 Vergleiche danach die errech-
2 neten Ergebnisse!
3
0
5:2+4+4)=5-6 5 (2+4)= ‘24
=30 =10+ 20
Stets gilt:a-(b+c) =a-b +

32. Rechne vorteilhaft!
a)5-(244) b)5-244-2
7-B3+1) 3:6+1-6 (4
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33. Im Ferienlager stehen in 8 34,
Reihen je 9 Zelte. AuBerdem

35.

37.

38.

40.

42,

stehen etwas abseits noch
12 Zelte.
Wieviel Zelte stehen im

Ferienlager?

Ute springt 50 cm hoch, Uli
10 cm héher.

36.

35 Pioniere fuhren in ein
Ferienlager. An den &rtlichen
Ferienspielen nahmen 22 Pio-
niere mehr teil.

Wieviel Pioniere nahmen an
den Ferienspielen teil?

Elke springt 45 cm hoch, Heidi
5 cm héher.

Wieviel Zentimeter hoch Wieviel Zentimeter hoch
springt Uli? springt Heidi?
«) X b) X ) x
12 | 5 4 3 27
17 9 7 21 42
56 32 8 48 35
Berechne die Summe von 5 39. Berechne die Produkté aus 5

und 7, 26 und 23, 34 und 37!

Berechne die Quotienten aus
36 und 4, 28 und 7, 56 und 8!

a) 34+a<38 b)8-c<43

M“.

und 6, 7 und 3, 9 und 6!

Berechne die Differenzen von
7 und 5, 26 und 23, 37 und 34!

. a)584+u <60 b)7-x< 30

74+b<52  6-d<30 7+v <21 3ey<16
53—f>50 e-4<18 B—w>30 z-6<20
W.a) 2 -5+18 b)36+ 6 - 5 c)84k—6 - 4
245 5 10 - 5—47 0-3+472
9.5-128 @6—232)- 5 549 - 5
45.a)25 : 5440 b) 20450 : 5 ) (64— 34): 6
62440 : 5 (64— 34): 5 30 : 104 20
72—20: 5 40 : 5—4 52+ 8): 6
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mm 1 mm
cm . 1em =10mm
dm 1dm = 10cm
m 1m =10dm =100 cm
km ‘
kg
46. a) 45 kg + 52 kg
| 881 —591
46.b) 4m +73m c)15kg + 9kg d) 17 kg + 26 kg
18 km + 26 km 7611 —181 83 kg — 51 kg
47. Wie groB sind die Rechtecke?
min ’ 1 min
h 1 h =60 min
1Tag =24h
Wie spdt ist es?
48. 2 h nach 8 Uhr 49. 20 min nach 8.20 Uhr
4 h nach 14 Uhr 30 min nach 9.10 Uhr
10 h nach 3 Uhr 40 min nach 14.20 Uhr

1 Woche =7 Tage

50. Wieviel Tage sind 3 Wochen, 5 Wochen, 9 Wochen, 1 Woche?

51. Wieviel Wochen sind 70 Tage, 14 Tage, 56 Tage, 28 Tage,
35 Tage, 63 Tage, 42 Tage, 7 Tage?
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Geometrie

Punkte und Geraden

Pﬁnki. Gerﬁdé

g, h und | sind Geraden.

A ist ein Punkt der Geraden h.
B und C sind Punkte der Gera-
den .

BC ist eine Strecke.

Der Punkt P liegt auf der Ge-
raden g.

Die Gerade g geht durch den
Punkt P.

Der Punkt C liegt zwischen
den Punkten A und B.

1. Zeichne eine Gerade g! Gib
einen Punkt P an, der auf die-
ser Geraden liegt!

Zeichne eine andere Gerade h,
die auch durch diesen Punkt
geht!

2. Zeichne eine Gerade h! Gib
auf ihr zwei Punkte A und B
an!

Kennzeichne einen Punkt C,
der zwischen diesen Punkten
liegt!
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Dreiecke und Vierecke

‘Hier schneiden sich drei Gera-
den in den Punkten A, B und C.
Es entstehen drei Strecken:
AB, BC, CA.

Sie bilden das Dreieck ABC.

Das ist eine Dreiecksfléche.

1. Zeichne ein Dreieck!
Benenne die Eckpunkte!
Wie heiBen die Seiten des
Dreiecks?

2. Zeichne ein Dreieck!
Male die Dreiecksfldche far-
big aus!
Benenne die Eckpunkte des
Dreiecks!

o]

A, B, C, D sind die Eckpunkte
eines Vierecks.

AB, BC, CD, DA sind die
Seiten des Vierecks.

Das ist eine Vierecksflédche.

3. Zeichne ein Viereck!

. Benenne die Eckpunkte!
Wie heiBen die Seiten des
Vierecks?
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4. Zeichne ein Viereck!
Male die Vierecksfldche far-
big aus!
Benenne die Eckpunkte des
Vierecks!



Strahlen und Winkel

Gibt man einen Punkt auf einer
Geraden an, so entstehen zwei
Strahlen.

Diese Strahlen haben einen
gemeinsamen Anfangspunkt.

N\

1. Zeichne zwei Strahlen mit ge-
meinsamem Anfangspunkt!

2. Zeichne zwei Geraden, die
sich in einem Punkt schnei-
den! .
Wieviel Strahlen entstehen?

Zwei Strahlen, die von einem
Anfangspunkt

gemeinsamen
ausgehen, bilden einen Win-
kel.

3. Zeichne zwei Strahlen mit ge-
meinsamem Anfangspunkt!
Kennzeichne einen Winkel!

5. Bestimme die Ldnge der Strek-
ken AB, BC, CA!

4. Zeichne zwei sich schneidende
Geraden!
Zeige Winkel!

6. Bestimme die Ldnge der Strek-
ken DE, EF, DF!

| — T

=
A B c

—t
D

E

nd

Zeichne Strecken folgender Ldnge!

7.5cm; 8cm; 6 cm
9cm; 4cm; 7 cm

8.12cm; 6 cm; 10 cm
3cm;8cm; 5cm
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Kreise

Alle diese Strahlen
haben den gemein-
samen Anfangs-

punkt M. _
% Strecken MA,
MB, MC, .. ., MA

sind gleich lang.

Das ist ein Kreis
mit dem Mittel-
punki M.

Alle Punkte des
Kreises sind von
M gleich weit
entfernt.

Das ist eine Kreis-
fléche.

1. Gib einen Punkt M an!
Zeichne einen Kreis um M!

3. Welche Figuren erkennst du
an diesen Bausteinen?

14
-
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2. Zeichne um M den Kreis, des-

sen Punkte von M 4cm weit

enffernt sind!

4. Welche Figuren findest du im

Klassenzimmer?

7oVAVAVAVAVVAVAVAVAVSY,

m

5. Welche Figuren erkennst du
auf diesem Bild?



Parallele Geraden

m .

Die Geraden g und h schnei- | Die Geraden m und | schnei-
den sich. _ den sich nicht. [

|
|
9|' \

h | 4 h
s L I

Die Geraden g und h schneiden sich nicht.
Sie haben die gleiche Richtung.

Die Geraden g und h sind parallel. ‘
|

1. Zeichne parallele Geraden auf 2. Zeichne parallele Geraden mit
Gitterpapier! Hilfe der Schablone!

3. Zeige parallele Strecken auf diesem Bild!




Rechte Winkel

Die Gerade g schneidet die
Gerade h so, daB vier gleich
groBe Winkel entstehen!
leder dieser Winkel heiBt ein
rechter Winkel.

Die Gerade g steht senkrecht
auf der Geraden h.

Die Gerade h steh* senkrecht
auf der Geraden g.

1. Falte ein Blatt Papier so, daB die Faltlinien rechte Winkel

bilden!

So kann man rechte Winkel zeichnen!

B

2. Zeichne rechte Winkel auf Git-
terpapier!

4. Zeichne eine Gerade h! Nun
zeichne mit Hilfe von Lineal
und Zeichendreieck vier Gera-
den, die senkrecht auf der Ge-
raden h stehen!

3. Zeichne rechte Winkel auf un-
liniertem Papier!

5. Prisfe mit Hilfe des Zeichen-
dreiecks, an welchen Punkten
dieser Dreiecke rechte Winkel
auftreten!

1Ak D/
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Streifen

Das sind zwei Streifen.

Die Geraden g und h sind par-
allel.

Die Geraden m und [ sind par-
allel.- i

Schneidet eine Gerade einen
Streifen, so entstehen zwei
Schnittpunkte.

g und h bilden einen Streifen.
Die Gerade k schneidet den
Streifen rechtwinklig. Es ‘ent-

stehen die Schnittpunkte A
und B. Die Ldnge der Strecke
AB heiBt Streifenbreite.

1. Zeichne einen Streifen und eine
Gerade, die den Streifen
schneidet!

3. Zeichne einen Streifen und eine
Gerade, die den Streifen recht-
winklig schneidet!

2. Zeichne einen Streifen und
zwei Geraden, die den Streifen
schneiden!

4. Zeichne einen Streifen!
Bestimme die Streifenbreite!
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Parallelogramme

Schneiden sich zwei Streifen, so
entsteht ein Parallelogramm.

ImParallelogramm sind gegen-
iiberliegende Seiten parallel
und gleich lang. Das Par-
allelogramm ist ein Vier-
eck.

1. Zeichne zwei Streifen, die sich
schneiden!
a) Benenne die Eckpunkte des
Parallelogramms!
b) Nenne die gegeniberlie-
genden Seiten des Parallelo-
gramms!
c) Vergleiche ihre Ldngen!

2. Zeichne zwei Streifen, die sich
schneiden!
a) Zeige Winkel im Parallelo-
gramm!
b) Male die Fldche des Par-
allelogramms aus!
c) Nenne benachbarte Seiten!

Schneiden sich zwei Streifen
unter einem rechten Winkel,
so entsteht ein Rechteck.

Das Rechteck ist ein Par-
allelogramm.

Schneiden sich zwei Streifen
gleicher Breite unter einem
rechten Winkel, so entsteht ein
Quadrat.

Das Quadrat ist ein Recht-
eck.

3. Zeichne ein Rechteck ABCD!
a) Vergleiche die Winkel des
Rechtecks!

b) Vergleiche die gegeniiber-
liegenden Seiten des Rechtecks
nach Richtung und Ldnge!
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- 4, Zeichne ein Quadrat MNQP!

a) Vergleiche die Winkel des
Quadrats!

b) Vergleiche alle Seiten des
Quadrats nach Richtung und
Ldnge!



Quader und Wiirfel

A

Das ist ein Quader. Das ist ein Wiirfel.

1. Wieviel Rechtecke findet man 2. Wieviel Quadrate findet man
am Quader? am Wiirfel?

3. Wieviel Rechtecke sind immer 4. Wieviel Quadrate sind gleich
gleich groB? Wie liegen sie? groB?

5. Welche Strecken sind immer 6. Welche Strecken sind gleich
gleich groB? groB?

7. Welche Winkel sind rechte 8. Welche Winkel sind rechte
Winkel? Winkel?

fl

==

- Vi,
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"

9. Wo erkennst du Quader im 10. Wo erkennst du Wiirfel im
Klassenzimmer? Klassenzimmer?

1
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